A8音乐打造中国最大数字音乐公司

领头人开启了清华辍学博士的创业之旅

（2014年03月28日 南方都市报）
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A8音乐创始人兼CEO刘晓松。 南都记者 王子荣 摄

    深圳领先榜之 企业巡礼

    领先理由

    A8音乐，国家音乐产业基地，最早于2001年率先在中国推出铃声下载服务，为中国数字音乐翻开了历史性的一页；也是中国首家且唯一一家数字音乐行业的香港上市企业，旗下的UGC原创音乐平台(www.a8.com)，每年发行原创作品8000件，现已是国内最大的原创音乐服务平台；其创始人兼CEO刘晓松被业内誉为“中国数字音乐的开拓者”。

领先指数：

    ★★★★★

    或许你不曾听过A 8音乐，但你一定用过手机铃声；或许你还不知道谁是刘晓松，但谈到微软创始人比尔·盖茨、甲骨文创始人拉里·埃里森这些辍学企业家的传奇故事你一定不会陌生。在深圳，也有这么一位在中国科技文化领域备受同 行 仰 慕 的 创 始人———刘晓松，他带领着他的A 8音乐，成为了第一个在中国推出铃声下载服务的企业，为中国数字音乐翻开了历史性一页；而他的创业成功之路也是从辍学起步，他选择放弃的是令众人艳羡的清华博士学位。

    22年前刘晓松辍学创业

    A 8音乐的创始人刘晓松22年前或许压根没有想象过，还在清华大学攻读博士的他，会因为一趟深圳的意外之旅而改变了他人生的路径。刘晓松回忆，和大部分上世纪90年代初闯深圳的人一样，一到深圳就被震撼了，这里体现的和全国大多数城市不一样的经济腾飞浪潮、城市发展速度很让他激动。当年还在清华读博士的他很快辍学来深，对此，他笑称：“人家都是本科辍学创业，我是博士才辍学，其实并没有刻意，只是那段时间来到深圳，觉得创业更有意思。”

    就这样，原本只是想在深圳的企业打工学习的他，却一干就是2年。直达1994年，刘晓松注册成立了自己的公司———深圳信力德系统有限公司，主要为客户开发证券交易等软件，提供软件系统集成方面的服务。没想到才短短弹指两年后，信力德公司已成长为年营业额三千多万元、年净利润500多万元、公司雇员100多人的规模。直至上世纪90年代，三十出头的刘晓松就有了接近千万身家。

    二次创业锁定手机移动互联网

    一位成功的企业家，总是不会满足且停滞于当下，他们总是以超前精准的眼光选择发展的方向和道路。2000年，当人们还在互联网中摸索之时，刘晓松就已坚信，移动互联网今后一定会超越互联网，“道理很简单，互联网的对面可能是一只狗，身份认证难以确认，而当时国内的手机都是实名制，每月扣费的方法很容易收到钱。”于是，刘晓松开始瞄准了手机这个更容易让内容商盈利的市场。

    就这样，刘晓松开始了二次创业，当年5月，成立了A 8音乐。经过十余年的发展，刘晓松所创建并领导的A 8音乐，现已成为中国最大的数字音乐公司、中国领先的数字音乐服务提供商，并在数个领域创造了第一：2001年建立第一家在中国提出铃声下载服务的平台；2004年，第一家推出国内首个U G C原创音乐平台(w w w .a8.com )。每年发行原创作品8000件，现已成为国内最大的原创音乐服务平台；2008年，第一家成就以数字音乐为主业在香港上市的企业；第一家获批国家音乐产业基地数字音乐产业园的公司；2009年提出音乐云服务理念，成功创建领先的移动音乐服务提供商＂多米音乐＂；2011年，被中国新闻出版总署纳入国家音乐产业基地数字音乐产业园区，为中国数字音乐产业链的创新与发展奠定了良好基础与示范推动作用。

    刘晓松：选择扎根深圳并非偶然

    刘晓松坦言，14年来，在A 8音乐发展的道路上，确实曾想过，也有机会到其它城市去发展。但最终让他毅然选择扎根深圳的原因却并非偶然，而是一种必然而明智的选择。在他看来，深圳仍有着其他城市无可取代的基因，“由于开放和发展较早的原因，深圳总有着先知先觉的前瞻性，像一个朝气蓬勃的青年，让这座城市的创新和活力明显独树一帜。”只有当你敏感地意识到危险的存在，你才会努力去寻找新的机遇。刘晓松认为，这正是深圳敢为人先，领先于其它城市的关键所在。

    除此之外，刘晓松认为深圳市政府一直在无为和有为之间把稳得当，营造了一个自由的氛围，“让市场去决定企业的生存去留，这让深圳的企业生态有了自由的发展空间”。

    当然，任何事的成功都不会是毫无阻碍的，对于数字音乐的发展来说如今也还在艰难地前进之中。刘晓松说，不单是数字音乐行业，而是整个互联网来说，都处于“冰火两重天”之中。尽管举步维艰，但在短短近六年里，刘晓松和他的A 8音乐仍然获奖无数，上至亚洲，下至地区，都备受同行的肯定和关注，在中国的文化科技领域里，A 8音乐也正发展成为以音乐和移动互联网为主业的新兴传媒产业集团。

    面对数十个荣誉和奖项，刘晓松告诉南都记者，有一个荣誉他十分看重，对他来说至今意义非凡，这就是深圳市委宣传部4年前颁给他的“深圳经济特区30年30位优秀人物”称号。他说，这代表了这么多年来通过他自己的辛勤耕耘，终于在深圳这片土地上得到了收获和肯定，这让他有和深圳融为一体的成就感，让他觉得非常自傲。　采写：南都记者 何薇

    南都观察

    让企业和城市间更具黏性

    刘晓松曾这样描述他的数字音乐蓝图，“从CD到数字音乐时代，经历了一个划时代的变化。如今数字音乐会为使用者提供服务的无数种可能，只要你打开任何一个终端，都有百万首歌曲任人选择。一个人要听完现在全世界所有的歌曲需要42亿年的时间，面对这么多选择，使用者应该怎么办？这就是A8音乐要解决的事情”。

    如何把握好环境、市场、政策等方面的变化，这是每个企业家要去思考的问题，A8音乐的成功不单在于其领导者清晰的企业方向感，更重要的是在战略方向不变的基础上，在战术上的打法、机制上主动求变。

    除此之外，事实上在创立A8音乐之前，刘晓松早已默默投资了不少前期项目。这也使得A8音乐的资源能够水到渠成得和他早期的移动互联网资源相融合，去组建团队或资源互补，让A8音乐的发展事半功倍。

    深圳一直以来的开放、创新、大胆、活力，无疑为不少新兴产业孕育了一片营养丰富的土壤，但尽管如此，目前我们眼前仍有一个不可否认的事实：近年有不少大企业开始计划要搬离深圳。

    深圳到底被谁抛弃？深圳又在这些年里丢失了什么？或许，如今的深圳仅靠出台一些优惠政策已远远不能吸引企业的入驻和留守，正如刘晓松所说，政府应在生产资料的配备上给予企业更多扶持和帮助，例如人才，乃至让产业的整个生态链都能植根深圳。或许只有这样，才能让那些优秀的企业与深圳这座城池之间产生黏性和依附性，否则它们只会犹如无根的蒲公英，四处飘荡，更可随处安家。
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