刘晓松：投资QQ的A8掌门人
南方企业家2009-01-13
2008年6月12日上午，内地最大的数字音乐平台之一A8音乐网在香港联交所挂牌上市，发行价1.9港元，集资1.73亿港元，首日开盘2.15港元，成为香港资本市场首只网络音乐概念股。
10月14日，当A8音乐网掌门人刘晓松出现在首届“中国创业家论坛”上时，他迅速成为了场内的焦点。相比于参会的众多创业家，他的经历更为特殊：14岁上大学，半途辍学打工，早年投资腾讯大赚特赚，创建华动飞天后转型作数字音乐并上市成功……
身材不高，浑身透着儒雅气息的刘晓松在接受《南方企业家》采访时告诉记者：“A8音乐的定位是新型数字音乐公司，这将改变用户购买和享受音乐的习惯，并很大程度上创立唱片业发行的新规则。对于唱片行业就有一点像非洲的鞋，因为盗版所以老百姓都不穿鞋了，但是市场是非常的大，所以A8音乐就想把鞋卖到非洲去。”
第一桶金 经营证券软件
14岁就上大学的刘晓松,本来被家人期望做个学者。但他在清华大学读博士的时候,一次偶然的机会在暑假去了深圳一家公司打工,与校园强烈的反差让刘晓松最终决定从清华大学退学去做实业。“当年学校的实验室里只有386电脑，还限制使用，而我南下打工，能大量的应用网络系统，我觉得这对我是一个机会。”
刘晓松的第一选择是深圳。“那个时候的深圳遍地是黄金。”刘晓松回忆说，当时的深圳正处在高速发展的阶段，特别是邓小平南巡讲话后，深圳更是成为了中国经济的热点地区。在当时的环境下，29岁的刘晓松迎来了人生的第一次创业机会。
刘晓松所在的黎明网络是一家开发证券行情交易软件的软件公司，1994年的中国资本市场已经经历了3轮大牛市，对证券交易软件的需求爆发性增长，但当时黎明网络开发的证券交易软件是标准化的系统，不能够满足不同券商和机构的个性化需要，学电子工程出身的刘晓松敏锐地发现了其中的商机。
“我在黎明网络已经具备了证券软件开发的经验，同时具备一定的客户资源积累，如果能够满足客户的个性化需求，拿到订单后就可以成功创业。”刘晓松想。
于是，刘晓松和自己的同学、朋友一共6个人，正式创业，由于都是穷学生，没有启动资金，甚至没有注册公司的钱，刘晓松只好挂靠在广东省科委的名下，由广东省科委和客户签合同。
在第一个订单结束后，刘晓松正式注册成立了自己的公司——信力德系统有限公司，经营证券软件开发业务，并在后来扩展到证券、金融等行业软件市场。
在谈到初次创业的收获时，刘晓松认为最大的好处不在于赚了多少钱，而是获得了信心。“我原来从来没有想过我会做企业，一直认为做企业家要会喝酒，等要去做企业的时候，我觉得还行。人的很多潜能是没有被发挥出来的，其实你是一个天才。”
投资腾讯成业内传奇
时间到了1996年，刘晓松的信力德公司借助中国股市的发展，已经成长到年营业额两三千万、年净利润接近500万、公司雇员100多人的规模。对于现状，刘晓松还是很满意的，可是到了3年后，公司的营业额增加到了5000万，但净利润只达到了八九百万的水平，没有能够实现翻番。刘晓松开始认识到这已经是一个瓶颈了，“再这样下去是不行的。”
“好的生意应该是有300人可以做到500万利润，但扩大到500人后可以做到2000万净利润，这才是我们追求的高成长、高回报企业。”刘晓松开始萌生了自己涉足投资行业、投资创业阶段公司的想法。
由于是软件和电子工程出身，刘晓松是中国最早的一代网民，和深圳的互联网圈子很熟，与网易创始人丁磊、腾讯创始人马化腾都经常接触，当时马化腾刚刚创建腾讯，正在为自己的QQ——即时通讯软件业务寻找投资。坚定做投资决心的刘晓松做出了投资腾讯的决定，成为腾讯最早的投资者之一，并在随后把马化腾介绍给IDG，使IDG也投资了腾讯。
在马化腾四处化缘之时没有慷慨解囊,至今仍是深圳几家风险投资商心中的伤疤。
“投资腾讯赚了多少怎么算都无所谓，关键这是一个非常成功的投资，这个过程让我坚定了投资的信心。”谈起投资心得，如今已经是A8上市公司集团主席的刘晓松有说不完的话：“我觉得投资最重要的还是看人,我最注重人的激情和奉献精神以及团队的执行力,因为所有的战略和财务都是可以变化的,但人是不会变的。但是,在判断人这个因素上,很难,这也是做投资人最难的地方。”
“以腾讯为例。腾讯当时的状态跟开一个小饭馆差不多,就是二三十人,一个月的收入几万元,账目上的资金就是五六十万,想做一点研发投入,基本都没有钱,带宽、服务器都买不起。我感到像马化腾这样认真对待工作，对待事业的人不多,那时候他们有困难,用户增长很快,但缺乏赢利模式,钱非常的紧张。”后来刘晓松到腾讯网络后台去参观,结果很震惊,“当时虽然他们的公司还很小,但已经有用户运营的理念,后台对于用户的每一个动作都有记录和分析,这可见他们对于事业的发展是有长远规划的。”
刘晓松没有透露其投资腾讯的具体金额和投资回报率，但外界的消息称，通过投资腾讯，刘晓松获得了超过1000倍的投资回报，这让他赚得盆盈钵满，也为日后再次创业及投资打下了坚实的基础。
凤凰涅槃式的转型
1999年,国内互联网才刚刚全面兴起,而美国的宽带已经非常普及,手机也有非常多的应用,刘晓松当时就意识到,未来十年,电信公司传统的语音业务将面临巨大的挑战,而基于互联网和手机结合的数字业务则将成为新的利润增长点。"
今时今日,这番话似乎已无新意。
而在9年前,国内大多数互联网公司对于未来赢利模式都还看不清方向,刘晓松的这个观点无疑有相当的预见性。
由于信力德公司主业是软件系统集成，刘晓松发现相对互联网难以收费，手机行业更容易让内容商盈利。“道理很简单，互联网的对面可能是一只狗，身份认证难以确认，而当时国内的手机都是实名制，每月扣费的方法很容易收到钱。”刘晓松分析。
2000年5月，刘晓松在深圳创立了A8音乐的前身——深圳华动飞天网络技术开发有限公司，公司定位为：无线互联网领域的电信增值服务内容提供商。
不过事情的发展并不如刘晓松盘算的那般顺利，受行业内的违规经营行为导致运营商监管持续收紧影响，无线互联网公司的收入水平并不稳定。“当年大家喜欢带一个手机和PDA，那个时候我们宣扬的口号手机就是PDA，手机可以管个人信息，可以管理地址本，这是一个方向。”方向虽然重要，但刘晓松忽略了一点，它会随着客观环境的变化而变化。“后来因为种种原因，这个方向改变了，公司完全没有方向了，当时我们的处境是弹尽粮绝。”
痛定思痛的刘晓松认真分析公司未来的方向，他发现公司流行音乐的彩铃业务下载量巨大，一次在深圳媒体上刊登小广告称提供手机铃声下载，华东飞天一天之内下载量就突破了几十万次。刘晓松下定决心，转型作音乐，而且连公司的名称一并改成A8音乐。
“A8转型的时候很多员工都不理解，因为在音乐方面都不在行，他们不想干，这个怎么办，那我一句话，干也得干，不干也得干，或者你就离开。”为了把团队的凝聚力提上去，刘晓松经常向员工讲自己的想法与理念：“当时哪怕是前台我都和他们讲，你有机会成为红一方面军的一员，你有机会成为一员大将。包括现在跟着我已经做了十几年的，从最前台的包括司机这样的员工现在做到副总这样的级别都有很多人。”
“我最近看过一部连续剧《大秦帝国》里的商鞅变法，就是建立统一的体制，如果没有这个体制秦国不会统一，老百姓一打胜仗都有爵位提升，军队战斗力就会很强。企业也是一样的道理。”公司的方向、体制确定下来后，刘晓松开始迎来了事业的又一个巅峰。
接下来的日子，A8音乐率先和华纳、环球、索尼、BMG和百代五大唱片公司签约，获得对方正版音乐的网上下载代理权，掌握了庞大的电子音乐内容。此后A8音乐获得了新加坡TDF资本、英特尔投资、JAFCO亚洲、三菱UFJ证券以及IDG五家风险投资商共2000万美元的投资。在2007年，A8音乐的净利润是5500万元！2008年6月12日上午，A8音乐在香港联交所挂牌上市，成为香港资本市场首只网络音乐概念股。
用新模式迎接互联网春天
众所周知，中国的音乐产业乃至全球的音乐产业都因盗版的严重而日薄西山。刘晓松认为，A8之所以获得成功，是因为它建立了一种全新的商业模式。“简单来说我们做什么事情呢？我们做音乐的B2B，首先通过A8.COM这个网站，然后可以去发行、去推广，推广的歌曲红了我就可以放到各个渠道上去卖给消费者，回过头来和创作人员分成，全部通过网络的方式进行，这样就节省了整个传统行业里面很多不必要的事情。A8实际上第一解决了歌手发行歌曲的问题；第二解决了这类歌曲盗版消费者的问题，这里还有很多商业链条，包括计费的问题、通信的问题。”
对于A8未来的发展，刘晓松只回答了两个字——创新。“从建立B2B模式以来，我一直在不断的创新，怎么样让创作人更好的发表、发行自己的作品，然后把自己的作品推出去，这是创作人最关心的。另外一方面就是要获取权益，大家现在都买了很多设备，怎么样把自己喜欢的歌找到，放在自己的设备上面播放出来，这是很难的事情，还需要做很多的东西，我想这方面也要有很多前瞻性的研究。”
而通过和唱片业巨头的合作，加上上市融资带来的规模化效应，刘晓松有信心进一步巩固其国内数字音乐发行业霸主的地位。
“未来传统的唱片公司会转型到产业链的上端，即经纪、演艺演出、电影等市场，而发行市场会由互联网公司占据。”刘晓松对记者说，根据目前一首音乐1~3元不等的收费标准，一首流行歌曲的下载次数就可以达到几十万次，A8音乐面临的是一个几乎无穷大的“宝藏”。
在金融海啸、全球经济出现问题的时候，互联网的冬季怎么熬过去？刘晓松却认为，中国互联网的春天来了。中国互联网有良好现金流的公司，是未来中国经济转型的重要力量，也是非常大的机会，所以对于有商业模式、有营运模式的公司，他们的春天来了。
而今，刘晓松信心满满，准备迎接他的另一个春天。
个人简历
·1965年出生于贵州省晴隆县
·1980年就读于湖南大学
·1984年就读于电力科学院获得工学硕士
·1991年就读于清华大学，攻读博士学位研究生
·1994年辍学创业，创办信力德系统有限公司
·1999年投资腾讯，成为腾讯早期投资者之一
·2000年创办A8音乐集团
刘晓松如是说：
一：我们不能把音乐当做一个产品来看，音乐和娱乐将来都是运营的问题，都已经变成服务了。
二：我一直认为音乐有选择性的，不是什么人在一块都可以做音乐，听众也非常有选择性的，A8这个形式不仅把一首歌的所有元素最大程度社会化，还有听众在很大程度上也能参与进来。
三：一开始用户以一种新奇感用这个业务的时候，给他什么，他都感觉很新鲜，都会尝试去用。当时间长了以后，你没有提供新的、或者更深入、更个人的价值和体验，就很难抓住用户了——用户的在线时间会缩短，业务量会下降。
四：大的唱片公司应该更好地跟IT公司来沟通，价格合理的合法产品自然能停止所有的盗版行为，取得一个比较好的合作局面没有必要别人做了什么事情，就拷贝它，A8做了，你也跟它做一样的，那样门槛永远高，做的早的人肯定慢慢把这个门槛堆高了。我认为在于创新。在音乐里找到创新点，你跟别的模式不一样。这才是最重要的。
五：我认为中国不会出ipod，中国有太多的制造商，每家都做一个的时候，一定不会成功的。ipod是因为有一个非常鲜明的市场位置，所以取得了ITUNES这么一个地位。 

(原文链接) http://business.sohu.com/20090113/n261730172.shtml
