A8与华研签订独家合作协议 抢占手机音乐市场
搜狐2009-04-16
2009年4月16日，中国综合数字音乐先驱A8音乐电媒音乐控股有限公司( “A8音乐”或“集团”)(股份编号：00800.HK)宣布与台湾著名唱片公司华研国际音乐股份有限公司(“华研”)达成协议，实时展开为期两年的深度合作。 

　　根据协议，A8音乐将拥有华研目前以至未来两年的歌曲库内所有歌曲在大陆地区手机领域的独家使用及转授权；华研则可利用A8音乐的原创音乐互动平台(www.A8.com)作为旗下艺人选曲的来源以及推广新人及新歌的渠道。此外，华研于艺人资源方面会密切配合A8音乐，如派出艺人出席A8音乐安排的歌友会，此次合作将大大促成内地和台湾两地音乐人的互动创作。

　　A8音乐主席刘晓松先生表示：“非常高兴能与华研合作，华研素以成功培养新人见称，旗下拥有内地、香港和台湾均大受欢迎的乐队如S.H.E.及飞轮海等。由于该等艺人于国内的知名度极高，潜在的手机铃声及彩铃市场需求十分庞大；此外，3G的开通使多媒体彩铃及音乐全曲等多媒体下载变得轻而易举，需求将大大提高，手机音乐的热潮将锐不可挡，我们预期华研提供的音乐将有助巩固集团于数字音乐市场的领导地位，打造A8音乐为国内第一综合数字音乐公司。”

　　华研为台湾炙手可热的唱片公司，旗下红星如云，多年来先后成功捧红S.H.E.、飞轮海、动力火车、刘力扬及林宥嘉等著名乐队及歌手，其中歌影视三栖人气组合S.H.E.疯魔中港台，于2008年百度乐队组合榜中排名第一，专辑长期高据国语唱片销售榜前列位置，而历来专辑于国内的总销售更超过八百万张，她们于国内之受欢迎程度是无可置疑，足证华研于传统市场的推广经验极之丰富。华研作为传统的音乐公司，现积极拓展数字音乐增值业务，可见数字音乐市场的潜在发展空间十分庞大。由于A8音乐在手机音乐方面拥有优秀的营销推广能力、良好的运营商合作关系及完善的运营系统，华研选择与A8音乐合作，以传统及创新双轨并行的模式为旗下歌手进行推广，以渗透式的手段争取更高知名度，同时开拓数字音乐方面的收入来源。

　　A8音乐作为国内领先的数字音乐公司，拥有强大的一体化营销推广能力及渠道，并成功建立原创音乐互动平台，现时已拥有超过60,000首原创音乐内容，于数字音乐服务的品牌效应、内容及技术上均拥有优势。与华研的独家合作，一方面可丰富A8音乐的音乐歌曲库，强化集团实力，同时可依靠新引进的优质音乐内容，争取与电信商更多的合作，从而获得可观的收入。此外，集团将同时拥有原创音乐人及传统音乐公司的音乐内容，使集团对内容的掌控能力进一步增强，对集团开展新业务十分有利。

　　“传统音乐的发展已非常成熟，而数字音乐则方兴未艾，我们深信数字音乐将带领未来音乐潮流；据IFPF国际唱片业协会2008年发出的报告指，中国只占全球数字音乐市场价值的1%，发展空间十分庞大。透过与华研的合作，配合集团于数字音乐内容、技术及营销能力方面的优势，以及整合创新及传统的媒体推广策略，我们有信心集团能抢占仍在急速成长的数字音乐市场，为国内乐迷带来更多类型的音乐体验。与此同时，集团已就3G的来临作好准备，未来将加强这方面的研发，以把握3G带来的机遇。”刘先生总结。

　　关于A8音乐电媒音乐控股有限公司

　　A8音乐是一家领先的综合数字音乐公司，凭借其成熟的UGC原创音乐互动平台以及从国际和国内唱片公司获取音乐内容，再通过互联网、手机网络等新媒体与传统媒体进行推广，并以手机铃声、彩铃、交互语音应答等形式销售音乐产品。在经验丰富、具远见卓识的管理层带领下，A8音乐利用经过整合的多元推广和销售渠道网络，能对不同地区用户的不同偏爱作出深入的了解，从而能针对性制定相应市场策略。

　　关于华研国际音乐股份有限公司

华研由资深音乐人吕燕清先生于一九九九年所创立，目前在音乐界以其流行音乐作品及擅长培养偶像新人而享有盛名。吕先生凭着多年来对流行音乐的热爱及对流行文化的观察，深知音乐是现代人最主要的文化价值。设立华研，除了看好娱乐产业的前景外，也期待能够透过流行音乐及偶像歌手，为社会提供更多乐趣。同时透过结合音乐及艺人的独特性，创造公司最大价值。华研旗下目前拥有知名艺人组合包括S.H.E、飞轮海、动力火车、Tank，并积极与选秀节目合作，发倔具潜力艺人如林宥嘉、周定纬、潘裕文、许仁杰与刘力扬。
(原文链接) http://music.yule.sohu.com/20090416/n263424911.shtml
