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    近日传出消息，谷歌将与巨鲸音乐网合作，提供类似于百度MP3搜索的试听和下载服务。两年前因体育明星姚明及其经纪人章明基参股而引人注目的巨鲸音乐网，经过一段蛰伏期后，再次成为业界目光的焦点。记者致电巨鲸音乐网CEO陈戈了解此事，陈戈表示现在不便透露太多，具体细节将择日公布。

    没有人怀疑数字音乐的前景，也没有人怀疑音乐网站的产业价值。探讨数字音乐，必然要关注音乐网站，而现在的状况是数字音乐网站不少，但真正有较为成熟的赢利模式并实现赢利的并不多。用国内领先的数字音乐公司——Ａ8音乐集团（以下简称“A8音乐”）CEO刘晓松的话说，就是“整个局面还不明晰，一切都不稳定，革命才刚刚开始”。

音乐网站靠什么赚钱

    美国苹果公司的iTunes网上音乐商店成功实现了互联网付费下载，这也极大地鼓舞了国内的音乐网站。但认真审视自己所处的环境和所具备的条件，却发现在我国几乎无法复制“iTunes模式”。

    刘晓松告诉记者，几年前A8音乐曾尝试过互联网付费下载，但行不通，主要是因为免费下载渠道很畅通，普通消费者一般都不会选择付费下载。“iTunes模式”难以效仿，还因为我们没有硬件的支撑。“不过三四年来，A8音乐总体状况不错，一直都是赢利的，主要依靠目前网络原创加无线音乐市场的彩铃、铃声、IVR等形式。比如《求佛》、《彩云之南》等曲目，就是从A8音乐平台及A8音乐原创歌曲大赛中被挖掘出来的，都在无线音乐领域创造了很高的价值。”此外，A8音乐还利用自己的原创音乐平台为影视剧创作、寻觅片头曲和片尾曲，这种方式也为一些原创歌曲找到了赚钱的方式。目前A8音乐平台已为30多部影视剧量身定做了歌曲。

    刘晓松表示，在进军数字音乐市场之前，考虑最多的就是“赢利模式”的问题，将这个问题想通想透之后，才能有后续的一系列动作。他不赞同先建立平台积聚人气，然后再考虑如何赢利的问题。

    对于赢利模式的问题，创立时间不长的MySpace 中国的CEO罗川在采访时表示，广告是目前社区网站可持续发展的最主要的赢利模式，这一点从MySpace的赢利模式不难看出，MySpace公司成立已经4年，收入接近10亿美元，这其中有95%来自于广告。“在MySpace里，我们一直追求平等、创意、和谐的网络文化氛围，每个用户的特性都能够在这个良好的氛围里被准确地表达，从而为广告的精准投放提供了很好的基础平台，因此，公司对于长远的赢利并不担心。”

    罗川说：“通过MySpace中国网站发行的电子唱片虽然还未赢利，但从推广效果上看，已为艺人和音乐提高知名度以及与乐迷的互动提供了良好的平台。今后我们也希望能和更多的传统唱片公司一道，为广大乐迷提供更加优秀的电子音乐产品，探索出更多富有创意的赢利模式。”

    有业内人士分析指出，由于互联网下载现在还是“免费的午餐”，而无线音乐市场对版权持有率的要求较高，所以广告收益目前更被音乐网站所看重，下载免费而广告并不免单。从前面所提及的谷歌和巨鲸音乐网的合作来判断，正是由于百度MP3搜索带来的巨大流量以及百度在侵权案中胜诉，让谷歌看到了希望，想借助巨鲸音乐网涉足音乐搜索领域，进一步提高其流量，而巨鲸音乐网也有望从广告市场中分得一杯羹。

与传统唱片，“合大于竞”

    去年年末，MySpace中国与星外星唱片公司合作在网上发行了电子唱片，今年春节期间，其又与传统唱片公司合作将刘若英的最新MV《训练》通过MySpace进行全球首播，刘若英新专辑《我很好》中的3首单曲《我很好》、《落跑新娘》、《静静坐着》也同时出现在刘若英的MySpace空间里。

    罗川表示，电子唱片作为一种全新的数字音乐产品，内容比传统唱片更加丰富，与视频、图片、文字结合，能够给用户带来传统唱片所欠缺的视听双重享受，而且用户能够通过MySpace.cn的开放平台与艺人互动，即时的反馈速度也是传统唱片所不及的。

    与罗川一样，刘晓松也很重视与传统唱片公司合作，而陈戈在投身音乐网站之前就是一个传统音乐公司的掌门人。刘晓松告诉记者，尽管传统唱片近几年有所下滑，但传统唱片公司所拥有的音乐资源和音乐销售渠道，对音乐网站的运营和发展很有帮助。

    刘晓松认为，音乐网站与传统唱片公司既是竞争者也是合作者，“合大于竞”。罗川也表示，希望同传统的唱片公司一同寻找多个赢利点，真正实现与传统唱片公司的“双赢”，而不是局限于“收费”与“免费”之困扰。

终将找到属于自己的路

    作为新生事物，音乐网站虽然遇到了市场不规范、赢利模式不确定等各种问题的困扰，但此领域还是得到国际投资机构的青睐，多个数字音乐网站都在过去的几年间相继融资成功。在接受记者采访时，几位音乐网站掌门人都表示非常看好数字音乐的前景，并相信经过努力，终将找到一条属于自己的路。

    刘晓松告诉记者，他最看重的是原创，目前的资金投入也偏重于打造原创音乐。Ａ8音乐的原创音乐大赛已历经三届，通过此项活动的持续举办，Ａ8积聚了一大批原创音乐作品和创作人，A8音乐希望通过数字音乐网站这一平台，为原创音乐人提供营销渠道，使其能安心地从事音乐创作。目前，Ａ8音乐已拥有超过5万首的原创音乐作品，这是公司持续发展的动力和源泉。同样，陈戈也曾表示，巨鲸网付出巨额版税，用两年的时间建立了一个庞大的正版音乐数据库，这个数据库是正版音乐形成自己的商业模式之前最为基础的东西。

    MySpace中国也非常重视国内的数字音乐发展态势，在建站初期联合Channel[V]共同推出MySpace[V]音乐公社，还参加2007北京流行音乐节、摩登天空音乐节、雪山音乐节、大学生古典音乐节等活动，直到去年年底推出了开放平台。“中国数字音乐市场的良好态势让所有从业人员都摩拳擦掌”，罗川表示。

    对于音乐网站下一步的发展，文化部文化市场司相关负责人对记者表示，现在的当务之急是培育市场，培养民众的付费习惯，建立合理可行的赢利模式。但音乐网站在建设发展中也要注意一些问题，首先是网上的外国音乐节目一定要经过文化部的内容审查；其次，要重视版权认证，加强知识产权保护的意识。这位负责人透露，一项具体细则正在制定中，以解决网上海量外国音乐的内容审查问题。
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