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在马化腾四处化缘之时没有慷慨解囊，至今仍是深圳几家风险投资商心中的伤疤。

与之相对应，作为腾讯的天使投资人，刘晓松所获得的上1000倍回报则成为圈内的一个奇迹——也有投资界人士说他的回报上2000倍，获利在35亿元左右。

3月5日，刘晓松在其办公室接受记者采访时坦承，1999年投资腾讯的时候并没有想太多，一是当时看好互联网业的前景；二是感觉腾讯公司规模虽小，却已经有用户运营的概念，难能可贵；再一个就是感情的因素，“这个创业团队的人我基本都认识，感觉他们做事业非常专注。”

在刘晓松看来，“天使投资其实在很大程度上取决于人的因素，因为公司成立之初，许多问题都还看不清，最关键的是投资人与创业者之间的互相信任”。

在投资腾讯后不久，刘晓松也于2000年开始了他的第二次创业。

幸运的是，刘晓松的创业也受到了“天使”的眷顾。“我的十来个朋友一共拿出500万来支持我的创业，他们都是我的天使。”刘晓松笑称。

时至今日，A8已经成为国内大的数字音乐平台，而刘晓松对于天使投资依然热情不改。这些年来，他默默投资了不少早期项目，近年则主导成立了新音乐基金，侧重对音乐领域方面种子期项目的投资。

两次转型

15岁就上大学的刘晓松，本来被家人期望做个学者。但他在清华大学读博士的时候，一次偶然的机会在暑假去了深圳一家公司打工，与校园强烈的反差让刘晓松最终决定从清华大学退学去做实业。

在投资腾讯之前，刘晓松刚刚将他第一次创业所创办的系统集成公司转让出去，并去美国考察了一番。

 “当时是1999年，国内互联网才刚刚全面兴起，而美国的宽带已经非常普及，手机也有非常多的应用，我当时就意识到，未来十年，电信公司传统的语音业务将面临巨大的挑战，而基于互联网和手机结合的数字业务则将成为新的利润增长点。”

今时今日，这番话似乎已无新意。

而在9年前，国内大多数互联网公司对于未来赢利模式都还看不清方向，刘晓松的这个观点无疑有相当的预见性。

2000年5月，华动飞天公司宣告成立，公司主要运营基于互联网的手机PIM(个人信息管理)业务，成为全国最早与中国移动合作的WAP网站之一。

此后不久，一次偶然的尝试让刘晓松从此与音乐结缘。

当时刘晓松在深圳当地的报纸上登了一个很小的短文，告知可以在他的A8.com网站上为手机下载铃声，这本来只是一个小创意。结果当天就有26万人次下载。

于是，接下来A8.com上琳琅满目的铃声下载成了公司主要利润来源。

这时，需要资金进一步发展的A8音乐和位于深圳的风险投资商深港产学研一拍即合。由此，刘晓松为A8引入了除天使投资之外的第一笔风险投资。有了新资金的支持，A8的发展更为迅速。

然而，随着这个行业日趋火暴，一个严峻的问题——盗版泛滥，开始暴露出来。

在传统唱片公司与互联网企业打了几场官司后，一些互联网公司消失了，而与此同时上千家小公司又冒了出来，局面更加混乱。

事实上，这些纠纷的背后，还暴露出一个问题，那就是传统的唱片公司在互联网到来的时候并没做好准备，迎接变化。

2003年，刘晓松与他的创业团队经过反复思考，决定将公司实现转型，由综合性无线内容提供商转变为专注于发展数字音乐，即通过电信手段(如宽带、无线等)来传播正版音乐。

 “我们当时的想法是，公司到了一定规模后，一定要专注，在泥沙俱下的局面中自己杀出一条路来。”刘晓松打了一个比方，“互联网只是碗和筷子，我们必须寻找自己的大米饭。”

A8的这次转型再次得到了风险投资商的支持。

说来也巧，IDG创始合伙人熊晓鸽曾是刘晓松的大学老师。事实上，IDG投资腾讯就是刘晓松在中间牵线搭桥的结果，而出于对刘晓松的信任以及看好A8发展前景，IDG投资了500万美元。

然而，坚持做正版并不容易，由于唱片公司往往以高昂的价格将旗下音乐卖给互联网公司，对于A8来说，利润空间无疑被大大压缩。

这时，刘晓松发现一些琅琅上口的歌曲开始通过网上迅速流行起来。这些歌突破了传统的音乐商业流程，完全由网友原创，并且由互联网走红。

刘晓松嗅到了其中的机会。于是，他开始推出国内首家原创音乐互动平台，以网络的优势收集原创音乐——与创作者就歌曲版权签约——分次把歌曲卖给唱片公司、网络上提供收费MP3下载、作为彩铃或铃声下载获取收益。

接下来，刘晓松个人还与IDG一起投资了原华纳中国总裁许晓峰创立的创盟音乐公司，开发原创音乐。

到2004年，A8音乐的业绩增长迅速，而2005年，利润又增加了近一倍。
上市要看时机

　　通过A8音乐互动平台推出的《求佛》、《彩云之南》、《怒放的生命》等歌曲在网上一炮走红，点击量上1000万，这不仅打通了创作与无线音乐之间的通路，而且使一些“草根”创作人收获了收入和名气。

　　刘晓松介绍，与传统CD相比，通过A8网络平台发行歌曲，不需要太多的包装，而且创作人可以方便地与消费者互动。因此，除一些草根歌手外，一些著名歌手也开始尝试在A8网站上发行单曲，如丁薇、巫启贤等人都曾在A8网站上独家发行单曲。

　　而对于A8来说，不仅是提供网上平台，还会根据一些歌曲的风格，为它寻找合适的渠道来推广，如制作成铃声发布到联盟网站等。

　　此时，市场上有关A8即将上市的传闻开始多起来。而2005年12月，新加坡TDF资本、英特尔投资、JAFCO亚洲、三菱UFJ证券以及IDG五家风险投资商共2000万美元的投资，也曾被业内一些人士视为是A8上市前的火线投资。

　　然而，尽管公司发展顺利，但到目前为止，A8依然没有成为公众公司，这在同时代成立的优秀互联网公司中，似乎显得有点“落后”。

　　对于这个问题，刘晓松平静地说，“上市是促使企业成熟的一个方法，但不是企业存在的目的，因此具体什么时候上，要自己有所判断，选择合适的时机，没有必要为上市而上市。在这一点上，我非常佩服马云，阿里巴巴有多次上市的机会，但他坚持住了诱惑，并选择了一个最好的时机。”

　　对于A8来说，国内即将到来的3G时代或许是一个好机会。

　　在此之前的2月，A8 刚刚宣布与香港最大的3G服务提供商3香港合作打造3G多媒体网络平台，提前为3G时代热身。

　　刘晓松乐观地说，“3G可以解决手机带宽的问题，数字音乐无疑将有更好的发展。” 

　　创业与投资互动

　　从成立之初便有多达10个天使投资者参与，至后来又相继引入3轮风险投资，A8音乐可以说是一直在投资人的包围中成长的。那么，投资人的意见是否会对A8的发展产生过多的影响？

　　刘晓松认为，投资人较多的确虽然会给公司增加一些管理成本，但同时也会促使公司的管理更加规范。而与众多投资人和谐相处的一个关键则是互相尊重对方的意见。

　　事实上，投资人与创业者的双重身份，也使得刘晓松对于这两个角色之间的关系有更多的认识。

　　刘晓松一直记得十几年前，当他决定放弃清华博士学位辍学从商时，他的导师对他语重心长的一句话，“不管将来做什么，一定要坚持把它做好”。

　　“相比投资人来说，做企业挑战更大，也更累。因为对于创业者来说，没有退路，必须责任感很强，作为一个公司的CEO，如果公司垮了，人就散了，同时投资人的钱也打了水漂，所以必须逼着自己坚持下去，把事情做好。”

　　因此，目前刘晓松还是将其大部分精力用于为企业工作，“这有对股东的责任，也有对员工的责任，而投资呢，会让你懂得跳出企业，从整个行业的角度来看，看得比较远。”

　　正是基于这个理念，刘晓松主导创立了新音乐基金，主要关注新的音乐体验模式，消费模式和创新型的音乐技术，除为这一类的初创型企业提供资金外，基金还将在原创音乐方面进行投资。虽然新音乐基金并不归属于A8音乐集团旗下，但所投资的项目将有机会共享A8的资源。

　　据刘晓松透露，目前新音乐基金已经投资了好几个种子期项目，金额从几十万元到几百万元都有。

　　“现在国内的天使投资还处于起步阶段，风险投资基金管理的资金规模越来越大而管理人的精力有限，这也给了天使投资发展的机会。”刘晓松称，“一般来说，天使投资的风险较大，因此也需要更专业的人来投资，因为很多风险投资无暇顾及这些创业者。” 

　　刘晓松说，他自己曾经有幸受到过天使投资人的帮助，因此他更能体会创业者的艰难，所以在给创业者投资的同时，他也会用自己的经验来向创业者做相关思想、意识上的灌输，帮助他们成长，使他们变得更加坚强。

　　天使投资的第一原则——看人

　　对于如何选择天使投资项目，刘晓松认为，现在很多VC、私募基金的一些准则，跟早期天使投资有很大区别，因为天使投资都是在项目早期的时候，它的不确定性很大，“就像小孩一样，它未来什么样，你不知道。”

　　“我觉得天使投资最重要的还是看人，我最注重人的执行力，因为所有的战略和财务都是可以变化的，但人是不会变的。但是，在判断人这个因素上，很难，这也是做天使投资人最难的地方。”

　　刘晓松笑称，天使投资其实与招聘员工企业有异曲同工之处。“作为公司管理者，我经常面试人，其实这也是锻炼我看人的眼光的一种方法。当我招聘的员工到公司之后，我会特别留意这个员工的发展，以此来检验自己的眼光如何。”

　　以腾讯为例。腾讯当时的状态跟开一个小饭馆差不多，就是二三十人，一个月的收入几万元，账目上的资金就是五六十万，想做一点研发投入，基本都没有钱，带宽、服务器都买不起。

　　但作为深圳IT圈子的人，刘晓松与马化腾早就相识，“我感到像他这样认真对待工作对待事业的人不多，那时候他们有困难，用户增长很快，但缺乏赢利模式，钱非常的紧张。后来我到他们网络后台去参观，结果很震惊，当时虽然公司还很小，但已经有用户运营的理念，后台对于用户的每一个动作都有记录和分析，这可见他们对于事业的发展是有长远规划的。”

　　除了关注创业者的执行力之外，刘晓松认为，创业者面对挫折的抗打击能力也至关重要。因为对于一个初创期企业来说，未来要经历的路很长，7、8年对一个公司来讲，会发生很多事情，所以创业者一定要有抗打击能力，自己还要善于应变市场的变化。

　　此外，创业者对于利益的态度也是刘晓松重点关注的一个点。“我接触的一些创始人，他们对自己的利益看得很重，他认为我就是利用一下你的资金，把本金还给你，你走就完了。如果是这样的人，就不要投他，挺危险的。因为一旦他企业发展大了，可能矛盾就来了。”

　　事实上，即使已经有了十年的天使投资经验，刘晓松也不得不承认，天使投资是一个难以用准则来概括的事物，“并不是说选择一个项目就要用哪些标准，一个企业的成功，可能就靠几个亮点就可以，不一定要每个地方都闪光，一些闪光点看到就可以投，即使投错了，也没有关系，十投一中就算OK。”

(原文链接) http://tech.sina.com.cn/i/2008-03-15/00392079651.shtml
