刘晓松：A8让原创音乐零成本发行
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《中国新闻出版报》：数字音乐是数字出版的重要部分，在您看来现在国内国外整个数字音乐领域处于一个什么样子的发展阶段？

刘晓松：数字音乐处在一个革命的时期，因为介质发生了变化。每次音乐领域的介质发生变化，都会带来新的消费模式、新的消费群、新的音乐、新的市场。这一次比以前的历次变革来的更加深刻，“直接摒弃了介质”和“音乐无处不在”是两个最大的特征。

就介质而言，目前在有线、无线渠道上，已经没有实体介质了，而且可以无限拷贝音乐。以前拷贝需要成本，现在没有了，这是根本性的变化，对音乐整体行业的冲击是非常大的。

上世纪90年代末，互联网P2P下载和传统唱片公司的那次战争，尽管唱片公司赢了，nepster网站被迫关门，但传统唱片销售下滑的态势并没有因此得以扭转，反而更加一蹶不振，直至今日没有任何舒缓迹象。这无疑是个两败俱伤的结果。

当然我们知道，这主要是因为版权问题没有解决好。一方面，唱片公司认为，没有版权授权就不能使用。另一方面，市场上却没有比较好的正版音乐消费模式。当时唱片公司为防盗版，在音乐产品上加密码锁，但这给获取音乐、使用音乐造成了一个很大的麻烦，消费者下载、付费都很不方便，结果盗版又再度大行其道。在中国，近八成的设备根本不能使用加密码锁的音乐产品。互联网公司陷入了一个两难的境地，如果做盗版，就意味着可能要被起诉乃至关门；如果不做盗版，用户体验不好，就要亏损。

可能正应了一句话，“市场永远是对的”。近年出现了一个新的局面，互联网、无线行业逐步占据上风。而且无线领域的不断创新，也一步步改变着消费者使用音乐的习惯。以前人们从收音机上听到音乐，然后再到唱片店里面去买CD。现在，你就是打电话，也能听到音乐，音乐已无处不在，而且非常个性化。音乐的范围得到了极大地扩展，这是数字化带来的变革。对音乐行业来说，这是一个很好的机遇，也是音乐领域的另一大特征。

中国的无线音乐领域，从2001年起就开始盈利。在电信运营商、行业协会等大力推动下，无线音乐成功建立了正版化模式，整个市场蓬勃繁荣，现正朝着纵深、多样化发展。随着无线音乐的兴起，近年来传统音乐行业的发行量实际上也在增加，二者之间正在建立一种良性互动的关系。这是目前数字音乐，甚至整个音乐行业的现状和机遇。

《中国新闻出版报》：音乐产品是一个拥有海量消费群的商品，然而多年来，整个国内音乐行业，并没有获得巨大的发展，没有出现真正大型的产业机构，这是为什么？问题出在哪里？

刘晓松：最根本的原因就是盗版。可以说盗版直接摧毁了传统CD产业，很多国际性的大机构现在都处于艰难生存的状态。更重要的是，盗版不仅损害了国家经济增长和税收，也直接伤害了文化群体的创作环境和创新动力，影响了文化的发展。值得高兴的是，我们看到政府对版权的保护力度越来越大，相关措施也日益生效。

但对唱片公司而言，我觉得他们也应该向盗版者“学习”一点，就是尊重消费者，高度关注消费者需求。唱片公司应该看到，数字音乐新模式带来的行业变革已不可逆转，精诚合作才能为消费者提供更为便捷舒适的音乐消费模式，不断将市场做大。

《中国新闻出版报》：假如用最通俗的表述方式，A8音乐是什么？

刘晓松：简而言之，A8是一家综合的数字音乐公司。A8音乐打造的数字平台，可以让创作人便捷地发行与传播自己的作品，让用户方便地寻找和获得自己所喜欢的音乐。作为一家数字音乐公司，A8可以说是音乐创作人的伯乐，是音乐爱好者的乐园。

A8音乐一直致力于做这样的一件事情，即提供一个网络原创平台（UGC原创音乐平台暨www.a8.com），让所有音乐创作人在这个平台上几乎零成本地发行自己的音乐产品，不用劳民伤财地去挤“发行CD”的独木桥，就可以将自己的作品传播到广大音乐爱好者那里。

目前，我们的数字平台吸引了大约一万多个音乐创作人。他们在A8音乐的网络上免费发行自己的歌曲。尽管互联网上很难收费，我们也接受这个现实，但是中国的无线渠道已经形成了相对成熟的盈利模式。因此，A8音乐在无线上做产品、做推广，收入跟音乐创作人分成。而且，某些歌曲火起来之后，其创作人、演唱者的知名度也会大大提高，演艺收入也相应提升。这在A8音乐的发展过程中不乏其例。

在这里，有线网络实际上就成为一个推广平台，而不是销售平台。当然，我们现在仍然怀有这样一个理想，就是最终在有线互联网上也可以实现收费。美国的Myspace就是在网络上发行歌曲，然后通过网络广告获取收入。目前在中国这种模式还比较难以实现，但是中国的无线领域发展好，所以，我们选择无线音乐这种方式，从音乐产品销售模式上，我们也是相同的，都不是直接卖音乐产品。

《中国新闻出版报》：最早的A8并非今天的定位，这个转变是如何、为何完成的？

刘晓松：公司最早是一家SP企业（无线增值服务提供商），同时开展好几个业务，表面上看起来A8仍是一家IT公司，但其实早就开始从事和音乐有关的业务。2003年，公司与音乐有关的收入已占到A8总收入的一定比重。同时，我们发现音乐产品的用户交互非常活跃，这给了我们非常大的信心，所以，我觉得数字音乐是很好的发展方向。我坚信音乐产品消费数字化，音乐创作也必然数字化。而且，这样一来制作成本就会变得很低，这是一个基础，过去做一个歌曲需要数万块钱，现在不一样了，几千块钱，就可以做得很好了，《老鼠爱大米》等很多流行歌曲就是这么出来了。目前，www.a8.com已成为国内最大的原创音乐平台，拥有超过5万首的原创音乐作品，比如《求佛》、《彩云之南》等曲目，就是从A8音乐平台及A8音乐原创歌曲大赛中被挖掘和推向大众的，在无线音乐领域创造了很高的价值。

《中国新闻出版报》：经营一个数字音乐机构，您认为自己更多的是音乐人，还是IT人？

刘晓松：在未来，我觉得不是高低的问题，没有音乐肯定不行，没有数字渠道，也不行，两边都会深入地接触，这是一个融合发展的问题。

《中国新闻出版报》：假如有年轻人希望能在数字音乐领域白手起家，您认为他还有希望么？

刘晓松：当然有希望，2007年年初，A8音乐成立了一个新音乐基金，我们可以投资，支持这样的项目。这支基金主要关注新的音乐体验模式、消费模式和创新型的音乐技术。截至目前，新音乐基金已吸引了不少音乐创业者的求助，部分已取得初步意向。在中国做音乐创业比较难，但是市场潜力巨大，前景非常可观。很多人都在尝试，而大的机构很难将所有的尝试都吸收进来。我曾接触过一些爱好音乐的年轻人，可能只有两三个人在做音乐创业，但正是他们那些激动人心的好的想法，引起了投资人的强烈兴趣。我们可以把这样的创业者吸收到A8音乐来，这样有可能给创业者提供一个出口。我也希望更多热爱音乐并富有创新精神的朋友来找A8，同时也希望更多关注中国音乐事业发展的天使投资人共同参与，大家一起努力共同把中国的音乐市场推向繁荣。
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