专访A8董事长刘晓松：不是刻意“逆势”上市
腾讯2008-05-19
腾讯科技讯  “A8音乐将于6月12日在香港上市，选择这个时间点是根据9个月前的上市计划进行的。尽管整个市场环境不太理想，但这之前很难预料到，所以公司并非刻意选择这个时候上市。”A8音乐董事长兼CEO刘晓松在公司上市前接受腾讯科技独家专访时表示。

据他透露，A8音乐将于下月在香港主板上市，上市的融资将会用于完善原创音乐平台，并计划寻求一些并购。 


A8音乐创始人 董事长兼CEO 刘晓松 (腾讯科技配图)

刘晓松告诉腾讯科技，“这次考虑上市地点时，管理层看到很多优秀的公司，比如阿里巴巴、网龙等去年在香港上市后表现不错。之前对于港交所TNT板块不成气候的担忧减少了，另外还有很多优势。在香港上市，可以减少成本，接近大陆地区，更容易维护，从宣传的效果上看，也比去纳斯达克要好。” 

“5月12日我正在上海参加上市路演，突然感觉到了地震。”刘晓松说，“我个人没办法做太多事情，只能捐钱，挺无可奈何的。地震带给我的触动是公司现在挺关键的，我必须把工作做好。” (文/咚咏)

腾讯科技 对话 A8音乐创始人、董事长兼CEO 刘晓松： 

腾讯科技：公司在香港主板上市的时间是何时？为什么选择这个时候？业内人士认为是“逆势”上市。 

刘晓松：上市时间是在6月12日。此外，不是我们选择这个时候上市，我们准备到今天就该上市了。上市不是一天决定的。市场本身以及行业是起起伏伏的，上市准备一般都需要9个月左右时间，上市时的市场情况很难判断。 

现在资本市场不是很好，资本市场状况之前谁也没有料到。 

腾讯科技：今年国内发生了很多关乎民生的不幸事件，并且资本市场也不太好，对上市会有哪些影响？ 

刘晓松：上市与这些因素，包括跟经济周期关系不是很大，因为A8的服务和产品是很廉价的大众消费品。 

腾讯科技：为什么放弃纳斯达克而选择香港呢？是不是受到当年信产部推出的管制SP的政策的影响？ 

刘晓松：我相信有这个因素的影响，其实，当年我们并没有实质性地展开上市的进程。 

其实在纳斯达克和香港上市，我觉得没有太大区别。我们分析这个问题的时候，也看到很多优秀的公司在香港上市，表现不错。原来我们觉得TNT板块（电信、互联网）在香港不成气候，这是我们当时的担忧，所以有意赴纳斯达克上市。 

现在看来，这个担忧就减少了，其他方面挺有优势。在香港上市，成本低，维护也容易，距离大陆也近。从宣传的效果也比纳斯达克要好，优势蛮大的。 

近期，腾讯也被纳入香港恒指成分股，我相信未来会有越来越多的互联网公司去香港上市。 

腾讯科技：大家都很关注，这两年SP行业不如以前那样繁荣，但是A8却能坚持下来，并且每年都保持良好的收入增长，主要的原因是什么？ 

刘晓松：A8主要做原创，原创在国内用户中的消费度很高，彩铃、铃声很多业务，已经发展了四年时间。我们有一个很大的原创音乐库，很多作品很接近消费者的需求。从这个角度来讲，他们的质量要比唱片公司的一些作品更好。 

可以看到很多音乐排行榜，原创占有很大比重。内容近几年发展很好，下载很踊跃。还有个原因，我们一直很专注做这个事情。在收入方面，原创比唱片公司的音乐多一些，可以看榜单，唱片公司的歌曲不是最受欢迎的。 

腾讯科技：上市的发行价确定为多少？是1.52元－2.18元吗？与阿里巴巴15亿美元、金山6亿港元相比，A8似乎融资规模偏小，对此公司内部是怎么看的？ 

刘晓松：价格我不能透露，不过，港交所会公布新的招股书，发行价格会有新的变化。我们的财务非常健康，并不是着急等钱用。上市谋求上市地位和资本市场衔接的平台，融资多少是非常挺复杂的，需要考虑多方面的综合因素。 

腾讯科技：在2007年A8音乐约2.86亿人民币的总营收中，来自音乐内容相关服务收益达1.97亿人民币，占总营收的69%；在这其中，手机音乐服务创造了1.825亿人民币的收益，占整个音乐服务类收入的92.4%。主要的合作伙伴是移动和联通。上市后，公司如何规避这样的合作风险？ 

刘晓松：其实大家觉得和运营商合作有风险，我个人却不这样认为。首先要看一个公司是不是提供了市场上健康的、真正有需求的产品和服务，如果是这样，那么运营商的实规范不到你，他们只是规范那些不规范的事情。 

现在音乐和数据业务在运营商业务中所占的比重越来越大。去年，中国移动音乐业务收入大约78亿，增长很快。06年下半年自推出针对SP的规范后，运营商实际上推出了很强大的技术平台，基本上杜绝了违规现象。 

从未来看，运营商的话音业务将越来越低，内容业务比重越来越大，运营商更重视的是内容类业务，会更加依赖与A8这样公司的合作。 

腾讯科技：您是腾讯的投资人之一，您对腾讯的发展怎么评价? 

刘晓松：腾讯被纳入香港恒指成分股，是值得庆贺的事情。这说明管理层专注自己的公司，腾讯挺好的。 

腾讯科技：能透露一下上市路演的进展吗？ 

刘晓松：5月12日在上海路演，目前全球路演还没有结束。 

腾讯科技：对于各地的投资者，您怎么去说服他们？ 

刘晓松：数字音乐是未来的趋势，谁都明白。CD介质的音乐发行已经不行了，我会告诉投资者，关键是以什么产品给用户，而我们正顺着这个趋势。 

腾讯科技：在抗震救灾中，您个人捐出了100万。对于此次灾难，您最大的触动是什么？ 

刘晓松：当我正在上海路演的时候，突然感觉到了地震。当时没有太大感觉，当晚从电视上得知，这次地震很严重。我个人没办法做太多事情，只能捐钱，挺无可奈何的。 

带给我的触动就是，公司现在挺关键的，我必须得把工作做好。 

腾讯科技：今年上市是否有意借助奥运的契机？上市后面对投资者，怎么保持公司的业绩加速增长呢？ 

刘晓松：奥运是好事情，会促进科技的发展，通信也得到发展，我们跟运营商在奥运项目上有合作，在奥运期间做很多事情。 

在保持公司业绩加速增长方面，我们挺有经验。即使在两年前SP行业最严峻的低谷，A8仍然在成长。其实从2000年创办后，第二年我们就开始盈利。对于在投资者压力下保持公司业绩增长这个问题没什么可担心的。 

腾讯科技：公司上市融资后，资金的主要用途是什么？ 

刘晓松：希望把原创平台做的更好，这方面会有一些投入，另外是技术方面，开发一些让大家更方便和更好体验度的产品。另外，可能涉及一些与公司方向一致的并购。 

腾讯科技：这次上市，公司会有多少员工持股？ 

刘晓松：这个我不能透露，招股书上到时会批露，可以肯定的是，大部分骨干会持股。 

腾讯科技：发展到今天，公司即将上市，还面临哪些大的挑战？ 

刘晓松：公司已经8年了，上市是水到渠成。一方面业务成熟，一方面管理很完善，找到了成熟的盈利模式。 

上市后要把公司的规模做大，另外，在管理上需要更有预见性。作为一个私人公司来讲，赚钱就是目的。但是作为公众公司，需要半年报，季报，达到行业对你的期望值，这是比较大的压力。

(原文链接) http://tech.qq.com/a/20080519/000004.htm
