刘晓松做客新浪科技谈A8音乐上市
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各位新浪网友大家好，我们非常高兴请到A8音乐集团创始人、CEO刘晓松先生做客新浪科技。首先祝贺A8音乐在联交所挂牌上市，新浪科技独家直播了上市情况。先请刘总跟新浪网友打个招呼。

视频报道

 　　
刘晓松：各位新浪网友大家好。

　　【上市】

　　主持人：您也是刚刚从港交所回来，上市仪式完成后现在心情如何？

　　刘晓松：刚才我处理了几封邮件。感觉上完市以后，心里踏实很多，毕竟一年的时间终于有一个段落，真的是一个新的起点，从现在开始是新的状态，面对未来的发展。

　　主持人：开盘前人头攒动的时候，你的心情是怎样的？有没有一点紧张？

　　刘晓松：其实没有。公司也发展了8年的时间，相对是一个成熟的阶段，管理和业绩方面都相对可以预测。

　　主持人：之前有没有想过今天的情况会这么火热？

　　刘晓松：认购的情况获得128倍的时候，还是让我出乎意料的，今天没有什么意料之外，因为今天大盘也不太好，我们股价早盘涨了23%，表现属于比较正常了。

　　主持人：您提到认购的情况让您出乎意料，是否当时您心里有个底线？

　　刘晓松：认购股票的时候没有考虑什么底线。我一直强调一点，做企业的人和做金融的人不一样，做企业的人规划需要3-5年，方向是不能变的。

　　比如A8是做原创的，资本市场概念经常变化，如果企业也经常跟着资本市场变化，很难获得成功。我们通常需要考虑3年以后的情况，然后到那个目标去汇合。当然我们也要适应市场变化，修正战略，但大方向不能变。虽然市场上常有波动，但要有好的心态去对待，这是作为企业家该做的事情，我对于自己和团队的定位，是心平气和的把业务做好，而不用太关心股价的变化。

　　主持人：您认为，A8在这个时候上市，对行业有什么借鉴意义？

　　刘晓松：其实从2000年开始，大家都在探索，因为传统唱片行业面临很大问题，就是唱片业下滑，介质发生了变化。当时的问题很清楚，下一阶段的模式是什么？肯定会有所变化。

　　而A8就是探索中国特色的新音乐模式。我们看国外，美国有iPod、MySpace，这是美国的音乐行业模式。中国的特点就是手机，用户数量比互联网要大的多，有好的收费通道，有好的定位，给业务带来很好的基础。但这只是饭碗，核心内容是里面的歌，选什么样的歌给消费者，是核心的事情，也是A8一直积极做的事情。

　　我们一路以来坚持的，就是不断做原创，主推歌曲都是不断和客户交流的结果，我们常把歌曲拿到市场上看，效果好就加大力度投放，效果不好力度就小一点。而在传统模式，CD唱片的投入时间很长，只能是花时间去等待，结果经常会让他们大悲大喜。而我们不会，我们很规模化。

　　此外，在UGC规模化方面，我们会更大力度去推广歌曲，并建立渠道和唱片公司、歌手进行更好的合作。比如张学友的歌，之前在彩铃上表现不好，他在国内巡回演唱时我们帮他做的，现在彩铃下载量仍然很高。这告诉我们，需要把歌手推给合适的人群。我相信A8的模式是未来的中国特色的盈利模式，这也是我们比较骄傲的一点。

　　主持人：盗版目前还是不是您所处这个行业最大的拦路虎？

　　刘晓松：目前其实不是了。在无线音乐方面，中国移动和中国联通在音乐版权上面的控制很好，这方面很健康，所以能够很好地发展。还有一点，彩铃没办法盗版，因为是需要在服务器上设置的，而铃声也只是个性需求，并体现高潮部分，这也是很难盗版的。所以说无线音乐盗版的影响是不大的。

　　对有些歌手来说，有很多好作品但无法发布出来，只能默默无闻，我们建议歌手有好的单曲就发，必须要发出自己的声音。而发一张唱片需要很大成本和决心，因此传统的方式不足以支撑音乐市场的繁荣。

　　主持人：为什么选择了招股价范围(1.66至2.38)的中间偏下价格？你们考虑了几方面的因素？

　　刘晓松：一开始的价格差别意义不是太大，所以当时就和券商谈定了这个价格，有人会认为高，有人会认为低。因为最近上市的股票都是在低线发行，我们能够在中线左右发行，可能有人会说高了。也有人说认购128倍，应该按最高价发行。但看公司应该是看发展和未来，这是最重要的。

　　主持人：你最想对今天或未来买A8股票的股民说什么？

刘晓松：希望大家能够多关注A8和我们的模式，这是一个新兴的市场，机会很多。希望大家研究清楚这个模式后，能够长线来看待这个市场，这不是一个传统产业、制造业，因此需要时间。
(原文链接) http://tech.sina.com.cn/i/2008-06-12/13152253639.shtml
