Ａ８音乐招贤纳士谋划“华南原创音乐基地产业园”
后ＣＤ时代，原创高手有路可走
深圳商报2008-08-13
    近日，著名音乐人高晓松正式加盟Ａ８音乐，担任首席音乐顾问，亲自为以Ａ８音乐平台实现自我价值的优秀创作人做指导，使其在原创质量上更进一步。曾创作出《我不想说》、《七子之歌》等大热金曲的广东音乐人李海鹰也将通过Ａ８与音乐人交流，并为音乐爱好者做指导。

   Ａ８为什么能吸引大量著名音乐人前来助阵？昨日，记者通过对Ａ８音乐主席兼首席执行官刘晓松的采访了解到，精英的加盟和帮助与Ａ８音乐集团最近谋划的“原创音乐基地产业园”有很大关系，更和后ＣＤ时代的到来密不可分。

  １ 后ＣＤ时代已到来

  后ＣＤ时代的特点是发行多样化。刘晓松认为，尽管数字音乐已占据乐坛大半壁江山，但仅仅停留于互联网是不够的，歌曲本身最终还是要落到实地，录制出来后再推广发行。“在后ＣＤ时代，创作变得更加多元化、个性化，更加繁荣，已不再需要去等到风格统一的１０首甚至２０首歌曲制作完成后，才能出一张唱片，只要做好一首歌就可以去发行了。而市面上销售的网络歌曲和在大街小巷传唱度很高的网络歌曲，其艺术价值在部分人眼里确实不太理想，这是原创音乐基地产业园建立的一个原因。我们希望把更加优秀的音乐推广出去。”刘晓松侃侃而谈。

  “在这个大环境中，彩铃歌曲的正版环境创造了，产业链也就形成了，这类歌曲的创作有人听，有推广渠道，从而造就了这种歌曲的流行。”刘晓松还表示说：“在后ＣＤ时代，不仅发行更自由，消费的渠道对内容的选择性也加强了。”

  这个大背景促使Ａ８音乐集团不但成功在香港主板上市，更为打造中国最大的原创音乐基地提供了条件。

  著名音乐人高晓松在接受记者采访时也提出：“传统唱片公司的ＣＤ介质已经不能满足消费者的需要，音乐尤其是优秀的原创音乐还需要一个发现和传播平台。”高晓松说：“在Ａ８上我们可以不断发现和传播优秀的原创音乐，让有才华的平民创作者得到展示的机会。我希望在这个音乐平台上帮助更多热爱音乐的年轻人，这个帮助不是教他们写什么，而是教他们怎么写，从而推动中国原创音乐进一步繁荣与发展。”

  ２ 完善产业链

  因为这些著名音乐人的参与，让刘晓松对Ａ８有了更大的构想：“基于这个平台，我们想打造一个产业链，这个产业链由歌曲创造者和推广者两部分组成，创造者是词曲作者、演唱者、制作者，推广者就是我们。”刘晓松说：“一直以来，我们在这个产业链的后半段，也就是推广部分做得还不错，但是前半段相对较弱，我们正在构思并实施的原创音乐基地产业园就是为了完善这样的一条产业链。”

  刘晓松向记者介绍，“原创音乐基地产业园”前期已经与许多音乐人沟通过，除了高晓松之外，还有前华纳总裁许晓峰以及小柯、栾树、李泉等等，高晓松已经被聘为首席音乐顾问。刘晓松说：“原创音乐基地产业园提供的是一个原创音乐的平台，任何有音乐才华的人都可以通过这个平台一展身手。如果你会唱，你可以来这里请高晓松写词，请小柯写曲，请许晓峰制作，也可以请其他优秀的创作者与你合作，然后我们帮你推出这首单曲；如果你会写词，你可以把词作放到这个平台上，高晓松会指导你怎么把歌词写得更完美，小柯或者其他优秀的创作者会为你的词作谱曲；如果你会谱曲，也可以把曲谱放上来，也有人为你的作品指导、填词。”刘晓松补充道：“小柯、栾树、李泉、许晓峰等音乐人不一定要加盟Ａ８，他们只要能通过原创音乐基地产业园做自己想做的音乐，帮助音乐爱好者们实现梦想就可以了。”

  高晓松说：“产业园建成后，原创音乐的发展会得到更好的促进，可以聚拢更多更优秀的音乐人和他们的作品，使中国的原创音乐在质量上有一个很大的促进；我现在经常在国外，我也会让国外优秀的音乐制作人参与中国优秀原创音乐制作，使年轻人的音乐才华真正被发挥出来。”

  ３ 粤港音乐互相交流

  在受邀为“原创音乐基地产业园”平台上的创作者做指导的音乐人中，来自广东和香港的音乐人越来越多。刘晓松向记者介绍，我们跟香港曾合作了一轮中国本土原创歌曲在香港的推广，效果非常好，徐千雅的《彩云之南》很快就进入香港一个音乐总排行榜的前２０名。Ａ８在香港上市以后，有许多香港艺人都前来询问，希望通过“原创音乐基地产业园”推广自己的音乐。

  刘晓松还说：“原创音乐基地产业园为粤港音乐人提供做好音乐的平台，为音乐爱好者实现梦想，把优秀音乐推广出去，还致力于粤港两地的音乐交流。曾创作出《我不想说》、《七子之歌》等大热金曲的广东音乐人李海鹰就是其中一员。”

  李海鹰在接受记者采访时也说：“广东与香港的流行音乐是互相影响的。数字音乐时代到来后，粤港更应加强合作。香港在商业音乐领域做得非常成功，广东在数字音乐领域位于全国前列，广东可以通过香港的商业手段来推广优秀的数字音乐，这将非常有意义。”

  ４ ３Ｇ的曙光

  刘晓松介绍，目前原创音乐基地产业园已初具规模，已有１０个录音棚，为原创音乐人提供录制、制作音乐的服务。刘晓松告诉记者：“目前还不太敢铺开来做，铺开来做需要更大的场所和更好的条件，我们目前还不具备这个条件。深圳和广州是具备这样的条件的，他们在地缘上连接了内地和香港。而且在音乐上粤港合作这方面是已经先行一步，这也非常适合深圳市打造高端服务业的目标，这样的一个举措很顺应潮流。但具体实施还需要多方面的论证，目前的规模还属于一个试探性的阶段。” 

  对于产业园未来的规模，刘晓松畅想道：“我们做这个原创音乐的产业园，就是希望能够实实在在地帮助原创音乐人把歌做好，有一流的棚，一流的制作人，一流的编曲，一流的录音师，这些一流的音乐人不能仅仅只有几个，而是一批一批的。最终我们目标把这个基地打造成为数字音乐第一品牌。”

  刘晓松乐观地表示，除了彩铃这个渠道之外，适合数字音乐发展的渠道还将源源不断地被打造出来。他说：“歌曲类型的发展是随着收入渠道而变化的。随着３Ｇ时代的到来，手机对音乐的表现力能真正展现出来的时候，歌曲的创作会更加丰富，不会像现在局限于彩铃上。我们建立原创音乐基地产业园就是看到了３Ｇ时代的曙光，希望有更多的正版渠道打造出来，把更加丰富优秀的歌曲呈现给消费者。”
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