辍学博士执着追求人生梦想
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执着是刘晓松最鲜明的个性。 本报记者胡雪柏摄
谈到高科技行业的辍学企业家，可能最容易让人想到的有微软创始人比尔·盖茨、甲骨文创始人拉里·埃里森这些大名鼎鼎的世界巨富。在中国的互联网行业，A8音乐集团创始人刘晓松也被人冠以“辍学博士”的称号。刘晓松本人对这段经历非常坦然，他笑称：“人家都是本科辍学创业，我是博士才辍学，其实并没有刻意，只是那段时间觉得创业更有意思，我这个人的特点，就是对自己喜欢的事情特别执着。”
    ■成长经历

    两次跳级 

    1965年，刘晓松出生在贵州省晴隆县郊区的一个普通教师家庭，幼年时期的刘晓松就展现出在学习方面的天赋，这也让他很快在同龄人中脱颖而出。 

    “晴隆县是贵州的山区，属于贫困县，我的家就在二战著名的史迪威公路旁边，虽然我的父母都是教师，但是家庭环境很一般。”刘晓松对记者透露。 

    不过虽然没有显赫的家世，但幼年时期的刘晓松很快就展现出自己过人的天赋。“从小家庭对我的影响就是要靠读书来改变个人命运。” 

    小时候的刘晓松对读书感觉很轻松，由于上学早，再加上智力超群，在短短的求学经历中，刘晓松两次跳级，先后从小学二年级直接跳到小学四年级，中学时又从初中二年级直接跳到高一。1980年，不满15岁的刘晓松考上了湖南大学。 

    刘晓松后来回忆时也表示，实际上他自己是个典型适合读书的人，从湖南大学攻读工科，到后来到中国电力科学院攻读研究生，再到清华读博士，他在学业路途上几乎是一帆风顺，老师和家人也都更希望刘晓松成为一个学者。 

    “那时候的人生目标很简单，就是天天使劲儿读书，但是对未来还没有太多的思考，一直到上了研究生以后。”刘晓松对记者说。 

    萌发改变 

    1984年，刘晓松考上了电力科学院的研究生，到1991年又进入清华大学深造，一直生活在学术圈的他活得很简单，但是心里一直有种莫名的情绪激发着他，希望摆脱这种固定节奏的生活。 

    “给你举个例子，我到电力科学院报到的时候，一进房间，床沿上就写着刘晓松，还有一个碗在那放着。后来到清华，推门进宿舍，床沿上又写着刘晓松。”到清华读博士的时候，刘晓松已经26岁了，他感觉这种生活似乎离社会很远，而且总处于别人给自己设计的轨迹中，似乎有些不真实。 

    “我们求学的氛围一直是很严谨的，分工明确，给我们的理念也是要专业对口，不对口这辈子就算毁了。”在电力科学院期间，刘晓松负责精密仪器的工作，一次仪器坏了，需要请人来看，结果刘晓松经过攀谈后，发现这个专家是学地质专业的，电路仪器只是他的爱好，这给了刘晓松很大触动，他第一次发觉今后自己从事的工作，即使专业不对口也可能做得很出色。 

    到了清华，刘晓松负责的工作也很具体而琐碎，在读书期间给老师当助教，安排学生上课前的实验。 

    “每次实验课前把电路实验的零件放在实验台上，学生来了后接上，一按开关灯亮了，再按就灭了，时间长了我觉得这种事情实在没有什么意义，这并不是我要的生活。”刘晓松说。 

    闯荡深圳 

    不过，虽然萌生着要改变的冲动，但此时的刘晓松还并不知道自己具体想干些什么。直到1992年，读博1年后的一次深圳游玩经历，彻底改变了他的人生轨迹。 

    “1992年邓小平南巡，提出改革开放的步子要再快一点，听了很多深圳创业的故事，但是我觉得这事儿跟自己压根没什么关系。”刘晓松回忆。 

    1992年博士学业的假期中，刘晓松到深圳玩，和大部分90年代初闯深圳的人一样，刘晓松一到深圳就被深深地震撼了，这里体现的和全国大多数城市不一样的经济腾飞浪潮、城市发展速度让他激动。 

    “一到深圳，我就觉得这事儿不光跟我有关系，而且太有关系了，让我特别惊讶的是我本来打算去看看的那家公司。”刘晓松说。 

    在旅游之前，刘晓松计划到深圳一家叫黎明网络的软件公司看看，因为这家公司的老板是他女朋友父亲的学生，但一去之后，刘晓松就坚定了自己要创业的决心。 

    那时清华大学一年的科研经费7000万，刘晓松参与的研究项目资金更是只有200万，用了七八年都没用完。当时，国内对学术科研应该专心于基础研究，还是应该产业化创造财富一直有很大的争论。 

    “我去那个公司一看，简直没得争，那个公司的一个中层22岁，比我还小4岁多，经过他手签的单子，就超过了5000万。”这让刘晓松认为，应该利用自己的技术，创造有用的东西，也带来更多的价值。 

    就这样，刘晓松一来到深圳，就从此没有离开，原来到黎明网络纯粹是打算看看和帮忙，结果他留了下来，而且一干就是2年时间，直到后来自己创业。

    ■背后故事

    个性执着 

    如今，刘晓松已经是一个成功的创业者和投资者，他在实现了自己的人生梦想的同时，也帮助很多初始的创业者，通过投资帮助他们改变人生。 

    而刘晓松认为，造成自己成功的因素，除了部分来自于机遇和运气外，大部分还是其执着的个性。 

    “我现在觉得，性格对一个人的人生特别重要。”刘晓松回忆说，“我小时候特别调皮，记得我家乡有一条河，河的对面是集市，人特别多，我们在这边玩。小朋友比扔石头，看谁扔得远，年龄大的就骗我让我拼命扔，我争强好胜就拼命扔，结果砸伤了好多人，结果马上有人过来把我抓起来。” 

    刘晓松说，他就是这样一个人，认准了一件事情就去冲，有时候看不到带来的后果，不是不想考虑后果，而是有时候根本考虑不到。 

    “我一旦去做一件事情，可以把其他的东西忘得一干二净，就像扔石子的时候，脑袋里面只有想扔得最远，对面有再多的人都看不见。” 

    现在，刘晓松在公司还有很多类似的笑话，例如工作时候太专心，想站起来的时候尿憋得站不起来；到机场的路上考虑工作，到了才发现没带身份证之类。公司的下属有时候开玩笑都说，刘总的秘书是非常难当的，因为要随时准备当“报警器”，好让他做事情的时候全情投入，达到旁若无人的境界。 

    父亲教导 

    作为一个成功的企业家，刘晓松也对记者透露，家庭对他起了至关重要的作用。 

    求学期间，由于历经跳级、少年大学生等人生经历，虽然智力超群，但刘晓松也不可避免地遇到一些少年大学生的心理问题，而父亲的教导，则成为对他最重要的教育之一。 

    至今刘晓松认为，父亲是对自己人生性格影响最大的人，除了幼年时期的教育，刘晓松的父亲在他成为少年大学生后，还坚持定期给儿子写信，帮刘晓松分析自己的弱点，制定学习的目标等，父亲的信件，也帮助刘晓松成功度过了少年大学生入校时最艰苦的时间。 

    妻子支持 

    而在创业后，刘晓松的太太则成为最理解他的人。 

    当刘晓松决定辍学创业时，身边的亲戚、朋友大部分都不理解，刘晓松的太太当时还是他的女朋友，也表示并不赞同这个决定，但同时表态说，如果刘晓松已经决定了，她会无条件支持自己的男友。 

    “我当时对她说，要不我先去试试，如果行你就一起来，如果我创业不行，咱俩的事情你也可以考虑考虑，其实就是暗示她如果我失败了，她可以跟我分手。”刘晓松笑着回忆说，他的女朋友当时在北京的一家研究所工作，但听了刘晓松这么说，二话没说就辞了工作，和刘晓松一起南下深圳。 

    “如果当初不是她支持我，估计现在也就不可能结婚。”把自己的太太放在采访的最后，刘晓松说，家庭对他在事业上的支持，是他成功人生的最大后盾。
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