A8电媒音乐CEO：金融危机对有准备的企业是春天
网易2008-10-16
“对资金依赖小、现金流好、规模经济效益优秀，这样的企业受的宏观经济下滑影响较小，有好的商业模式的企业现在面临的实际是经济的“春天”不是“冬天”。 ”
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　　网易科技讯 10月16日消息，经济环境不好既是危机又是机遇，这时正是检验企业实力的时候，这就是商业社会的规律。

创业8年后，A8电媒音乐今年正式在港交所上市，做为具有代表性的互联网创业成功者，A8电媒音乐CEO刘晓松在首届创业家论坛上接受网易科技专访时表示了对金融危机的独到看法，他认为对资金依赖小、现金流好、规模经济效益优秀，这样的企业受的宏观经济下滑影响较小，有好的商业模式的企业现在面临的实际是经济的“春天”不是“冬天”。

谈到金融危机对中国互联网的影响时，刘晓松表示，大处是说互联网现在春天，现在全球经济不好，不好就是过分依赖于资金，依赖于资源这样的企业不好，受金融风暴的影响是最大的，反而是互联网企业对资金的依赖小，现金流好，规模经济效益，这样的企业反而受的影响较小，我反而认为有好的商业模式现在是春天不是冬天，至于投资者裹足不前，只是互联网企业以前宽松的发展环境改变了。

刘晓松表示，坚信A8电媒音乐从事的产业是对的，对企业的成长充满信息，目前公司现金流稳定，盈利能力也在提高，面对目前变坏的经济环境，A8电媒音乐会坚持既有的经营策略。

当然危机出现的同时也肯定伴随机遇的出现，对此刘晓松表示，金融危机肯定是不好的东西，不好的已经来了，如何从不好当中看出哪些是规避的，同时在当中看机会，很重要。

刘晓松继续解释到，例如金融风暴来了以后，大家反而可以静下心调整自己的结构，这是一个时机。

刘晓松不仅是成功的创业者，也是成功的投资人，在面对新经济形势下的创业机会，刘晓松表示，目前的创业机会在于选择和传统产业相结合的互联网发展方向，要能帮忙传统产业提高效率，又能满足消费者需求，这样的行业就适合创业和投资。

对创业同仁们，刘晓松也给出了自己的建议：第一个经济变化大，所以心理要强健，想要创业你要非常的坚定，你的方向要更加的明确和精准，要有一个接受的方向，这是最重要的一点。你的团队方向要明确，创业肯定会碰到问题，大问题小问题而已，在这种经济情况下，碰到的问题更多，这就需要你整个团队坚定的信心面对和克服困难。（陈柯宇）

文字实录如下：

网易科技：A8电媒音乐成功在港交所上市已有1个多季度，管理上市公司有何不同感觉？

刘晓松：主要是业绩预测方面，这时候对预见性的要求非常高，要关心你的未来，起码要对下一个季度财报有较准确的预测。

网易科技：管理上讲如何呢？

刘晓松：我们A8电媒音乐虽然是现在在上市，但实际上多年前就已有风险投资进入，风险投资和现在的投资者都一如既往要求业绩表现。

网易科技：现在互联网遇到了一点的冲击，大家都在说“冬天”，你认为现在的情况下，互联网创业者应该如何做呢？

刘晓松：我觉得先要看大处，大处是说互联网现在春天，现在全球经济不好，不好就是过分依赖于资金，依赖于资源这样的企业不好，受金融风暴的影响是最大的，反而是互联网企业对资金的依赖小，现金流好，规模经济效益，这样的企业反而受的影响较小，我反而认为有好的商业模式现在是春天不是冬天，至于投资者裹足不前，例如作为一个基金，整个盘里面投的哪些传统的项目全部都跨了，所以必须有资金填补这个洞，并不是说互联网企业不好，只是不再像以前了，原来的美事没有了，不会像以前投资了还会给你很多钱就让你去实践，以前像阿里巴巴那样7、8年不赚钱，现在才赚钱，您对商业模式的思考，对现金流的需求，投资者对这些的要求更高，但是大势会更好，现在是春天，中国存在产业机构转型重大的考验，从政府到社会都是春天，如果春天没有过来，经济增长就不是大问题，对能源的战略，对环境上的要求好也好，会大量扶持高端服务业，互联网最能够形成规模的。

网易科技：结合现在互联网面临的经济形势，A8电媒音乐会做出相应调整吗？

刘晓松：没有改变，A8电媒音乐一直认为所从事的产业是对的，对自己的成长有充分的信心，没有感觉到太多的压力，第一个现金流稳定，第二盈利能力在提高，规模在扩大，市场有一定的需求，这些因素决定我们不需要往下调整，我们还会按照别人的成长路线继续成长，这是A8电媒音乐的情况。走访了很多人，我感觉在互联网连锁服务、高端服务、这些行业上面经济的波动影响是比较大。

网易科技：您从金融危机看到发展的机遇了吗？

刘晓松：金融危机肯定是不好的东西，不好的已经来了，如何从不好当中看出哪些是规避的，同时在当中看机会，金融风暴带来了一些机会，例如金融风暴来了以后，大家反而可以静下心调整自己的结构，这是一个时机。

网易科技：面对现在的情况，自己也是一个投资者，在这种情况下，如果你要投资，如果你要创业的话，你会看好互联网哪些具体的领域呢？

刘晓松：互联网领域非常的宽，总的来说需要选择跟传统产业结合的方向，解决某些市场需求，具体说到哪个产业上，没有办法说得那么细。我认为两点重要：一、可以帮助传统产业提高效率；二、满足某一种需求，消费者普遍性的需求，满足了白领的某种需求，阿里巴巴就解决了产业当中的效率问题，这都是好的商业模式。

网易科技：最后结合目前的经济情况和外围的因素，你有没有对现在创业者的建议，应该如何做才可以成功呢？

刘晓松：第一个经济变化大，所以心理要强健，想要创业你要非常的坚定，你的方向要更加的明确和精准，要有一个接受的方向，这是最重要的一点。你的团队方向要明确，创业肯定会碰到问题，大问题小问题而已，在这种经济情况下，碰到的问题更多，这就需要你整个团队坚定的信心面对和克服困难，这是跟创业同仁们讲的话。

网易科技：谢谢刘总。
 (原文链接) http://tech.163.com/08/1016/13/4OCL76EA0009308Q.html
