刘晓松：向日本学习保护高保真的正版数字音乐
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图为：企业家看点专场-不同的创业环境和创投市场，嘉宾A8音乐集团创始人、董事长兼CEO刘晓松。(胡秀岩/摄 新浪网)

　　新浪创业讯 2008年12月9日-10日，由清科集团主办的“第八届中国创业投资暨私募股权投资年度论坛”在北京万达索菲特酒店召开。新浪创业独家直播此次论坛。以下为A8音乐集团创始人、董事长兼CEO刘晓松在“企业家看点专场：不同的创业环境和创投市场”上的精彩发言实录。
　　刘晓松：我是A8音乐集团的刘晓松，那么A8音乐是一个数字音乐的公司，跟其他的一些数字音乐公司相比，我认为可能有两点不同。

　　第一个，我们是从创作端开始做数字化，就是传统唱片公司做的事情我们都在做，但是我们所做的方法是在互联网上做、手机上做。

　　第二个，我们在销售方面更多地寻找一些正版的渠道。比如说彩铃这样的一些已经有了好的商业模式上做。

　　所以，这是A8目前的情况，我们相信数字音乐是音乐的未来，而且我们相信人类对于音乐的追求是不断的。我相信我们公司可以在金融风暴到来之前上市，我认为也是公司的幸运。

　　高兴的时候可以听高兴的音乐，失恋的时候可以听失恋的音乐，所以不管在什么时候，人类都离不开音乐。

　　我想这主要是看一下数据，我们的数据显示，对音乐的消费没有影响，那么我们到现在，过去1年的成长是非常快的。上半年比去年同期接近2倍的增长，不管是在收入还是在利润上。那么，在当时做的预测，明年还会有持续的增长。

　　目前，我们在现在这个大势的情况下，我们也非常谨慎地分析这个环境，主要是担心几个方面。一个是手机的出货量会不会大幅度的下降，如果手机出货量下降，如果大家换手机的频率降低，都不怎么换手机了，我想这多少对于我们的业务有一些影响。但是，对于单次的消费者，就是每次下载一个彩铃、听一次音乐，我想这个方面的影响并不大。再加上我们现在的现金流和我们自己的现金储备，我们认为还是比较健康的。那么，在这种情况下，我们制定政策是一个积极的审慎。怎么讲呢？就是在研发和内功方面，我们因为经历了很长时间的高速增长，那我想还是欠了一些功课，我想在这个方面还是一些好的时机，能够把一些课补起来，加强内部的一些培训、管理，还有一些制度建设。我想，这是一个方面，特别是研发，可能比较稍微长期一点的研发。在这个时候，我们也会开始加强一些投入。但是，对于一些市场推广方面的活动，可能我们会非常注重投入产出比。每一次活动我们要清楚地知道，现金什么时候能到。另外可能我们有一些合同，我们会要求重新签，比如说对于账期的要求，我们会要求对方把账期更加提前。我想这是我们目前的对策。

　　我们想到的是音乐跟其他的资源不一样的是，其他的资源是物以稀为贵，我们的音乐是物以多为贵，听得人越多，这个价值越大。所以，这是这个产业的魅力之一。在这样的情况下，我们特别希望我们的原创歌曲无处不在。怎么做到呢？我们跟渠道合作的时候，我们尽量让利，如果你这个渠道是放的我的歌，我可以给你多分成。

　　比如说我们今年上半年的收入增长3倍，但是我们的利润率要做一点牺牲，这个利润率的牺牲，换回来的是我更多的歌铺在市场上了。我的这些歌，可能明年不一定能够再产生收益，但是可能10年以后再产生收益。原因很简单，比如说我在大学的时候听邓丽君的《何日君再来》，那个时候年轻人听到觉得很好，但是今天我还会听这首歌。所以，刚才吴鹰讲得特别好，我们是需要把这个产品更多地去让别人听是更重要的。所以，这跟其他的资源不太一样。

　　如果做音乐的如果盗版的问题没有想明白，我劝大家一定要远离这个行业。

　　我们在创作一端，我们都会跟创作人有一个协议，这个歌曲我们将来拿到网上做全曲发布的时候是免费的，为什么这样要求创作人呢？其实有一点不公平，因为他花了很多钱做创作，出来了以后你还得免费别人去听，最主要的原因是现在我们大的互联网网站盗版太严重，是免费人别人听，所以这部分的市场完全消灭了。所以，中国的唱片公司和创作人对于这一点是理解得比较透，所以我们放弃了这部分的努力，我们05年做了正版的下载，结果所有的投入血本无归。所以，在这种情况下，我们全当这些全曲是推广了。就像刚才回答吴鹰这个问题，物以多为富贵让这个歌流行，免费让大家听。

　　听完了以后带来了两个好处，第一个是给创作人带来了品牌的提升，他可以演艺、代言，从名气上提升了，他从默默无闻变成了小腕、大腕，对于我们来说可以在其他的渠道，比如说无线等等，在这些可以收费的渠道上赚到钱，所以这是A8的商业模式。所以，从这个角度A8的模式是不怕盗版的。

　　但是，我昨天在中国移动开了一个论坛，我说数字音乐的前途，一定在创造新的、健康的消费渠道。现在大家为什么老听到这些彩铃歌曲觉得有点单调，到处听到商店里面都是很单调的歌曲，因为这些单调的歌曲在手机上面听起来好听，所以创作人都听这一块歌曲了。而CD已经被消灭掉了，所以没有人录这一块了。但是，晚会的音乐很多，所以数字音乐很多是晚会的歌曲。

　　所以，我说数字音乐要像日本那样学习高保真的正版保护的，我想这个渠道打通了，中国人可以听到更多很好的歌曲。
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