经济寒冬不影响数字娱乐 A8坚持推广原创音乐

新浪2008-12-13

A8音乐网CEO刘晓松
    新浪娱乐讯 初冬的北京，后海湖面上已经有人在滑冰。这个冬天，寒冷的不仅仅是天气，全球的经济都在接受寒冬的考验。12月10日，A8音乐网CEO刘晓松在后海旁的一家酒吧对话新浪娱乐，他表示数字娱乐行业不会受经济危机的影响，A8音乐将持“审慎乐观”的态度在09年寻找数字音乐的新渠道，并继续积极推广原创音乐。

    上市让A8音乐度过经济寒冬 

    将会面地点选在后海的酒吧，似乎是刘晓松特意的安排，尽管他一直声称自己面对媒体会很小心。暖色调的灯光打在这位42岁企业家的脸上，刘晓松面露笑意，对即将过去的2008年做了一个总结。 

    今年6月A8音乐在香港主板的上市，被刘晓松称为自己人生中除了结婚生子外最重要的事。回忆起IPO前的路演日子，刘晓松至今难忘5-12大地震期间的一段经历。四川的同事打电话说“连命都没了，还上什么市”，令他曾经重新思考过是否应该上市。最后的坚持证明，当初的上市是A8音乐在这个经济寒冬能够存活的原因。 

    刘晓松说，数字娱乐在中国属于高端消费产业，与传统制造业相比，受经济危机影响非常小。A8音乐能够很幸遇地在经济寒冬到来之前完成上市，并且建立了有效的商业模式，现金流储备充足，因此过冬无忧。对于那些还没有上市的数字娱乐公司，刘晓松建议趁现阶段扎实地回到业务上，而且目前投行都很保守，还看不到上市的窗口。 

    审慎乐观寻找数字音乐新渠道 

    刘晓松坦言，上市之后公司发展迅速，害怕自己跟不上，也要花时间补课，修炼基本功。“经济不好的时候，人就去读书”，他半开玩笑地说，事业是自己的终极追求，人不应该停下来。对于即将到来的2009年，自己正在享受规划的过程，刘晓松呷了一口杯中的红茶说道。 

    虽然经济危机不会直接影响数字音乐行业，但会在其它方面起作用。比如，明年消费者更换手机的速度将会变慢，这意味着手机厂商出货量的放缓。另外，即使网站的点击量不会下降，但网站的广告销售也会受到影响。A8音乐在09年将采取“审慎乐观”的态度，寻找新的盈利点，打开更多的渠道。同时，谈及有无并购计划，刘晓松说经济危机也不失为并购的好时机，目前A8在看项目，有进展，但现在不便透露。 

    在刘晓松看来，目前市场最健康的音乐商业模式有二：一是彩铃音乐，二是晚会歌曲。然而A8音乐还要寻找出新的创新渠道。刘晓松透露A8在香港的3G业务合作对今后在大陆的3G业务开展积累了不少经验，其中包括对MV和全曲的重视。 

    前些日子，A8公司在南非开了一个工作会议。刘晓松说之所以选在南非是为了让大家看到非洲大草原上的动物们能够生存，是因为各自有各自的绝活，A8也是这样。刘晓松借此承诺，虽然很多公司面对经济危机都在裁员，但是A8不会，相反还要招聘人才。 

    原创歌曲是A8的核心竞争力 

    在刘晓松眼里，音乐是个性产品，是一种“物以多为贵”的商品。只有尽可能丰富的音乐作品，才能够满足各种细分市场的需求。去年9月著名音乐人高晓松(听歌)加盟A8任“音乐艺术战略顾问”，目的就是吸引更多的原创歌手将作品上传至A8。 

    “我们会对作者上传到A8的歌曲进行版权保护，以防止有人对歌曲进行抄袭”，刘晓松说，“我经常和原创音乐人聊天，问他们最需要什么”。刘晓松表示，A8经营的产品是歌曲而不是艺人，A8也曾经做过一段时期艺人的业务，但是艺人业务难成规模，最终在04年将业务重新定位到音乐本身。 

    刘晓松向新浪娱乐公布了一个令人吃惊的数字，A8曾经为一首原创歌曲花费最高200万人民币的推广费用。已经举办了三届的原创歌曲大赛也是秉承着刘晓松对于原创音乐推广的坚持。刘晓松还现场展示了A8音乐最近正力推的歌曲《不想让你哭》，该歌曲已达780万次的下载量。“数字音乐将来肯定会超过CD”，刘晓松不止一次的在谈话中说到这句话。 

    A8音乐的口号是“我的音乐无处不在”，这同时也是刘晓松所追逐的梦想。“对梦想的追求，我不会停下来”，已过不惑之年的刘晓松如此说道。
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