辍学博士结缘音乐创大业

————记深圳A8音乐集团主席兼首席运营官刘晓松
（黔西南日报 2011-2-21）

　　刘晓松，深圳A8音乐集团主席兼首席运营官，辍学创业成功，办信立德、投腾讯、创A8音乐，国内首只以音乐概念股在香港上市的国家高新技术企业。其成功的背后是执着的个性，把苦当乐的心态，主动求变的思路，以及独到的眼光，这位从黔西南州大山深处走出去的汉子，白手起家，创下了属于自己的基业。曾荣获“深圳改革开放30年30位优秀人物”、“中国创意产业领军人物”、“移动互联网影响力人物”、“世界杰出青年华商”等荣誉称号。 

　　 

　　兔年春节前一天，刘晓松尽管忙着从深圳赶往香港处理公务，但还是挤出宝贵的时间接受了来自家乡的媒体——《黔西南日报》的采访。作为一家上市公司主席兼首席运营官的刘晓松，还担任着国家科技委科技经济专家委员会委员、中国版权协会副理事长、深圳市人大代表、深圳政府专家工作联合会委员、深圳市高新技术产业协会副会长、深圳天使投资人俱乐部副主席、广东省贵州商会常务副主席等职务，的确非常繁忙，从他的两鬓白发不难看出其劳心劳力以及创业、守业、做大做强的不易，这位六十年代中期出身于黔西南州晴隆县教师家庭的中年汉子，经过10多年的商海搏击，引领企业香港上市，创下了亿万身家，走出了一条不同寻常的创业之路。 

做企业如养孩子 

　　 

    围绕家乡的发展变化、经济环境及黔西南州中小企业如何成长，刘晓松结合自身的创业历程谈起了自己独到的心得体会。他说，经营企业要像养孩子一样，长期呵护，长远规划，走错路时要及时矫正方向，耐心地让他慢慢成长。任何一家企业都不可能一天就长得很大，黔西南的企业与中国的其它企业都面临同样的问题，要多给它们一些时间逐步发展，要有耐心去长远发展，这是创业时期特别重要的一种心态；其次要注意积累，企业的成功是阶梯性、递进性地积累起来的，今年做的事情为明天打一点基础，明天做的事为未来打一点基础，这样一点一点积累起自己的管理体系、制度体系、文化体系，这套体系成功了，你到哪里开办企业都能成功；第三要有立足全国的大局观，一个地区开发的产品可做的服务及市场，如果只针对一个地方做是守不住的，即便在一个城市做得再强，也不可能做到“龙头老大”，因为这个市场规模养你这样一个企业，可得到的经济规模很小，经济规模小了单位成本就上升了，一旦大型的品牌进入，将马上面临巨大压力，想偏安一隅是不可能的。 

　　 

    刘晓松建议，黔西南州的企业要把眼界放到全省、全国甚至亚洲、全世界的市场来规划发展方向，立足在有自身特长的产品上赚钱，只要发掘出一两个特别细致而有特色的产品或服务，才能真正占领市场，进而打败全国的竞争对手。若只靠一点人脉关系守住当地一个市场，这样的企业是做不大的。他认为，黔西南州的中小企业完全有可能做大，关键是要有耐心和野心，定位一定要精准、精细，越小越好，企业若能找到一个针尖，刺破这个市场，就能做大。当记者向他介绍晴隆县海权肉羊加工项目情况时，刘晓松建议一定要把自己的产品特点与别的产品区别开来，要有差异化，积累一定要做好，要有耐心花八到十年时间把品牌慢慢建立起来，要面向全国市场，做到一定规模后，不一定只用当地的羊肉，可以用其它地方的原材料，慢慢积累自己的品牌、销售队伍和开发队伍，一定要有立足全国市场的大局观，千万别只守着当地或贵州市场。这种反思让刘晓松1992年成为清华大学罕见的自动退学的博士。 

　　 

    刘晓松条理清晰的经验之谈中不难窥见这位来自大山深处、开创音乐互动平台盈利先河的企业家创业历程中的点点滴滴。2000年5月，刘晓松在深圳创立了A8音乐的前身——深圳华动飞天网络技术开发有限公司，率先在中国推出手机铃声下载服务，为无线音乐翻开了历史性的一页。随着国内手机用户的迅猛增长，华动飞天公司的业绩得到了快速增长，盈利可观。到2003年，华动飞天已发展成为国内最大的电信增值服务提供商之一。但刘晓松始终没有放弃思索及创新，在2004年，他又率先提出“电媒音乐”理念，并凭借漂亮的“原创”华丽转身，他推出了原创音乐互动平台（www.a8.com），并将华动飞天改名为A8音乐，开始转型为数字音乐公司。A8音乐凭借在互联网及移动互联网领域技术、产品、运营、营销和服务等方面的丰富经验，通过在互联网及移动互联网上推广和发行原创音乐作品，为PC、MP4/MP5及手机等用户提供音乐下载并获得收益。同时，A8音乐还与国际及国内知名唱片公司合作，获得正版音乐的网上下载代理权，就下载收入与唱片公司分成，这种“文化＋科技”的盈利模式，使音乐产业发生了巨大的变化，开创了新型的数字音乐出版模式，成为推广音乐作品和音乐人的重要平台，推进了中国音乐的正版化进程，这让刘晓松找到了一条成功的商业模式。在2008年6月12日，A8音乐以国内首只数字音乐概念股正式在香港交易所挂牌上市。次年，A8音乐创下了7亿元的营业额，刘晓松也成了国内通过音乐盈利的“大腕”级人物，并于2010年在深圳改革开放30年之际，荣获深圳30周年30位优秀人物之一。目前，A8音乐已经成为中国最大的数字音乐服务提供商，拥有全球最大的中文音乐原创社区，多达16000名唱作人，汇集了近7万首歌曲，奠定了行业领先优势，成为了中国“文化+科技”的企业典范，一直保持着优秀的盈利和利税能力。 

　　 

    辍学创业追逐梦想 

　　 

    1980年，不满15岁的刘晓松从晴隆民族中学考上湖南大学。1991年，他又考入清华大学，成为电机学博士研究生。1992年暑假，刘晓松第一次到深圳，当时这里正好是总设计师邓小平南巡谈话后掀起第二次改革开放高潮时期，包容的环境、快节奏的生活、创业者的激情让刘晓松激动万分，深思后他决定辍学并留了下来。他先在一家开发证券行情交易软件的民营高科技企业工作了两年，积累了证券软件开发的经验和一定的客户资源与人脉关系。一天，一个客户提出想购买一套能满足个性化需求的证券行情软件，刘晓松与5位同学一起开发出了让客户满意的证券行情软件，掘到了200万元的“第一桶金”，更重要的是让他树立了创业的信心。 

　　 

    1994年，刘晓松注册成立深圳信力德系统有限公司，主要为客户开发证券交易等软件，提供软件系统集成方面的服务。到1996年，信力德公司已成长为年营业额三千多万元、年净利润500多万元、公司雇员100多人的规模。企业越做越大，刘晓松开始萌生了涉足投资行业的想法。一个偶然的机会，当得知创建腾讯不久的马化腾在寻找投资人合作的时候，刘晓松做出了投资腾讯的决定，毅然卖掉自己的公司，成为腾讯早期股东之一。 

　　 

    回首当初的决定，刘晓松告诉记者，早期马化腾的QQ这个即时通讯软件项目并不是有多成熟，吸引他决定投资的更多的是这个企业领导人与管理层的成长空间。刘晓松坦言，当时也没觉得腾讯的盈利会走得很长，马化腾在技术上的优势是他看好并给予投资的主要因素之一，这也是刘晓松经营企业中所倡导的“方向不变的前提下主动寻求盈利模式变化”思路的具体体现。据外界的消息透露，通过投资腾讯，刘晓松获得了超过1000倍的投资回报，这为他日后的发展打下了坚实的基础。 

　　 

    刘晓松说：“办信立德、投腾讯、创A8音乐，都是我创业活动的一些具体运作，这些运作背后体现了在一段时期自己的思想与思路，办企业有许多东西是不易把握的，但求变是一定要去把握的，要主动去求变，中国经济发展唯一不变的就是变化，中国这30年发展相当于西方国家一二百年走过的路，变化之大，冲击之猛，是历史前所未有的，企业的大规模成长过程里面的变数非常大。如何把握好环境、市场、政策等方面的变化，这是每个企业家要去思考的问题，我比较认同两点，一是要有方向感，每个企业要对自己的企业定位，发展的方向不要变；二是要在方向不变的情况下在打法上求变，机制上求变，一定要主动去变，我们经历过一些挫折，若不去主动求变，变化会找上门来，这样就会比较被动。” 

　　 

    刘晓松辍学创业、白手起家打下了一片天地，实现了自己的梦想，这除了他过人的智慧与眼光外，还有那把苦当乐的积极生活态度。总结自己成功的因素，刘晓松认为，大部分得自执着的个性，执着伴随着他一路走来，攻坚克难，最终成就了自己绚丽的人生。“创业是自己的梦想，吃苦是必须的，把苦当乐就不会感到累，创业一切力量来自决心，决心大了一切苦都不是问题。”刘晓松话语中有一种历经沧桑后的淡定。 

　　 

    为家乡被关注而振奋 

　　 

    作为土生土长的晴隆人，刘晓松的童年少年时代都是在晴隆度过的，那方土地那方人都给他留下了美好的回忆。他说，不管走到哪儿，心里都会想起家乡。刘晓松十分关注家乡的发展与建设，听闻他小时常常去玩的晴隆“二十四道拐”正作为“抗战遗产文化园”修复时，心里非常兴奋。他希望能从一个高的角度去规划它的发展，规划好了，可以通过文化促进地域经济的发展，这是最绿色的也是最好的经济发展模式。文化服务业的发展是中国经济转型的必经之路，文化产业的发展不光是文化产业的规模可以做得很大，如韩国一个动漫产业就超过了它的汽车业规模；此外，文化的发展本身对区域经济和产品的发展带动更为显著，文化不发达的地区是不可能出文化品牌的，文化对经济的推动是全方位的，文化产业发展不光是文化产业自己，还是一个大的经济体，对整体经济的推动作用是很大的。 

　　 

    刘晓松认为，上世纪九十年代期间觉得家乡发展脱节，没跟上全国发展节奏，到了2000年后，黔西南的经济社会都有了非常大的发展，现在更是被提升到了国家层面关注的高度，交通环境、经济建设等发生了巨变，经济社会正处在一个起飞的阶段，心里觉得很自豪。他希望家乡能够全面发展、和谐发展、低碳发展，黔西南州的优势是环境，在把环境保护好的同时把经济搞上去，实现可持续发展。 

　　 

    近几年，刘晓松在黔西南州的州府所在地兴义投资开发了水木清华楼盘，在规划与设计上下了很大的功夫，特别留出了3万平方米的绿地供住户休闲娱乐，打造一种良性的生物链条与人文环境，让居住者感到有品味上档次。他觉得兴义是一个非常有人文味道的一个地方，有许多上规模的企业在这里落户，他希望这些企业能做大做强，早日上市，这样不但能融到更多的资金，也让企业的管理更加实现专业化、规范化的管理，长远发展。他说，之所以把公司名字叫“A8”，A表示最好，8代表音乐的第八个音符，也是音乐服务的意思，他希望黔西南的企业在自己的行业里做到最好，通过优质的服务来提升企业的竞争力。 

　　 

    谈起创业观、盈利模式、对未来的规划等，刘晓松说，一个企业的盈利模式固然重要，但方向明确更为关键，A8音乐集团以音乐来求发展的大方向不会变，但主动去探索、创新、求变，却是企业的活力之源、生存之本。目前，A8音乐集团正在筹建“音乐云”的消费体系和音乐创作基金，让消费音乐变得更为方便，同时扶持音乐原创，产生好的内容，打造出新的音乐产业链，让音乐创作与消费都繁荣起来。 

（网版链接：http://www.gznw.gov.cn/detailInfo.jsp?id=78622）
