刘晓松带领A8音乐争做数字先锋

（搜狐 2011-9-14）

    2010年，传统音乐消费模式已经彻底被新兴数字音乐模式所取代，而作为中国最大的数字音乐公司及国内领先的数字音乐服务提供商，A8音乐在今年更是持续发力，连续推出了一系列针对市场和受众而特别打造的音乐推广及消费渠道，其CEO刘晓松更是在一片感叹唱片市场不景气的环境下逆势而进，创下了多项辉煌成绩。

　　2010年，中国网络音乐收入23亿，无线音乐收入20亿，大型演唱会收入13.2亿，电信运营商的音乐增值服务收入279亿元，传统音乐消费模式已经彻底被新兴数字音乐模式所取代，而作为中国最大的数字音乐公司及国内领先的数字音乐服务提供商，A8音乐在今年更是持续发力，连续推出了一系列针对市场和受众而特别打造的音乐推广及消费渠道，其CEO刘晓松更是在一片感叹唱片市场不景气的环境下逆势而进，创下了多项辉煌成绩。

    回顾近几年国内流行音乐产业的发展现状，我们可以意识到：以人为本、随时随地听音乐已经成为发展的第一宗旨，由此带来了数字音乐飞速发展的大好趋势。而A8音乐CEO、被业内广泛誉为"让音乐无处不在的领航者"的刘晓松深知，置身于目前音乐市场高度发展但产业链各个环节衔接不畅的状况下，只有从源头打通渠道，形成良性发展，才能够在市场和口碑上脱颖而出，在他的运营理念下，A8音乐2011年的发展规划一开始就跟传统公司只注重有高流行度的作品不同，而是从音乐创作者本身出发，由高素质的作品带来高质量作品，再通过最合适的演唱者及最有效的宣传手段，将完整的作品推向市场，从而达到互动良好、环环相扣的音乐推广效果。

　　仅在今年上半年，A8音乐已经连续推出了校园原创大赛，与北京高校学生工作学会合作大学生原创音乐孵化基地项目，原创音乐人扶植计划，概念音乐合辑等多项大型特色活动及长期发展计划，在媒体和受众中引起了强烈反响。其中A8音乐的高校原创大赛，突破性地将发掘优秀人才的思路拓宽到了学生层面，刘晓松表示："零门槛起步的网络音乐原创平台，不仅能将风格各异的音乐展示给公众，更能体现广大群众的喜好与心声，并将原创与经典翻唱相结合，多层次多渠道发掘音乐人才。"A8音乐正计划在三五年内通过高品质广播节目、大型落地活动、录音棚等形式入驻高校，并联合国内超过百所高校建立起全国高校原创音乐联盟，同时建立专业录音棚、联盟广播网，集结有音乐梦想的学生，为他们提供优质服务，使学生的作品得到专业的录音、剪辑、制作及被包装和宣传推广的机会，不仅大大扩充了优秀作品的接收范畴，也从风格上跟目前音乐消费的主力军，即广大80、90后们更为接近，更为怀揣音乐才华与梦想的高校音乐爱好者提供了展示自我和交流的全新平台。

　　而A8音乐的另一项重点产品原创音乐人扶植计划，今年也通过概念音乐合辑的形式得到了良好的反响。上半年内地数字音乐领域的首张女声合辑《天使A计划》、男声合辑《怎么狠心说分手》强力问世，与以往唱片公司签约艺人收歌发片的模式不同，A8音乐为内地唱片公司、歌手、所有创作人、线上用户牵线搭桥构筑创作人平台，在线上线下制作并推广作品。《天使A计划》中，集结了内地各大唱片公司深度合作，不惜重金汇集中港台三地超一线音乐人，歌手方面则大胆启用具有强烈个人特色的新人。通过概念唱片的发布，A8音乐集中了最有潜力的中文音乐创作者，通过线上征歌的形式，广泛征集音乐作品，一旦入选创作人计划的作品将有机会被一二线歌手演唱，实现了内地音乐产业的自我营销。

　　此外，A8音乐发展计划的重点核心战略"音乐云"计划，也在持续有条不紊地进行之中。"音乐云"是A8音乐的一个长期战略，旨在通过为用户提供一个虚拟的集中的空间来存储自己的音乐，使用户可以随时随地透过任何设备检索或收听音乐。音乐云不仅提供基本收听、下载、搜索功能，亦提供其他先进服务，如智能电台、音乐小区、高清音乐下载、跨设备使用及音乐小区等。刘晓松坚信，音乐云服务能直接到达消费者，从而实现"A8音乐面向最终用户提供服务。"他向记者阐述了这个概念："从CD时代到数字音乐时代经历了一个划时代的变化，从传统的内容+制造业的模式变成数字时代内容+制造+服务业的模式已经得到了广泛权威的认可。在新的模式下，数字音乐就为使用者提供服务的无数种可能。以前使用者听音乐有所指向，比如听谁的、听哪一个专辑、听什么歌都有明晰的指向，但是现在，你打开任何一个终端，都有百万首歌曲任人选择，其中包含了各种风格、语言、国家、类型等等。一个人要听完现在全世界所有的歌曲需要42亿年的时间，面对这么多选择，使用者应该怎么办？这就是A8的音乐云所要解决的事情。"刘晓松明确表示，今后A8音乐将陆续推出可以自不同移动终端上共享音乐的音乐云服务，让用户可以随时随地通过任何设备检索或收听音乐，并享受智能电台、音乐社区、跨设备使用等服务内容。

　　作为A8音乐的掌门人，刘晓松认为，人类在消费音乐的时候可以跨不同场景。所以当通过云计划技术让消费者无缝跨越的时候，就可以超越CD的时代了。"这个世界变化很快，但人们对音乐的热爱不会变，A8音乐的理想、使命不会变，A8音乐人一起成就卓越的信仰不会变。A8音乐要做最好的服务提供商，最好的第8个音符。"目前，A8音乐已经拥有全球最大的中文音乐原创社区，通过结合全球最贴近消费趋势的中文唱片公司和多达16000名唱作人，汇集了近7万首歌曲。迄今，A8音乐每年数字发行一万多首歌曲，使中国原创音乐的规模扩大了一百倍。有行业点评家分析称，拥有庞大用户的数字音乐领军A8音乐，将在国内音乐改革浪潮中担任起领航者的身份，其数量庞大的用户群体、海量的音乐数据库、黏住用户的音乐软件等优势，以及CEO刘晓松时刻领先的运营理念和创新思路，必然令A8音乐在激烈的市场竞争中突出突围。
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