A8音乐校园孵化器 电台联盟打造校园金牌DJ
（南方网 2011-11-04）

由国内数字音乐巨头A8音乐发起成立的“大学生电台联盟”，自推出来已经在全国各大高校刮起一股来势汹汹的校园流行旋风，俨然成为跨区域的全国最大学生音乐交流平台，作为A8音乐今年全面扩展数字音乐版图的重点规划之一，“大学生电台联盟”将联合今年上半年推出的校园原创大赛，与北京高校学生工作学会合作的大学生原创音乐孵化基地项目，原创音乐人扶植计划，概念音乐合辑等多项大型特色活动及长期发展计划紧密配合，形成更广泛的影响力，并最终以“校园孵化器”先锋理念，为国内数字音乐受众带来焕然一新的改变。

　　“大学生电台联盟”成立于2011年6月30日，是A8音乐集团首次整合全国数百所高校建立“大学生电台联盟”，播出自有内容广播节目，开展常态校园文化艺术活动，吸引目标人群参与热情，覆盖数百万人群。目前“大学生电台联盟”拥有校园广播站统一播出资源，每周两期滚动播出，于2011年9月19日正式开播，皇牌音乐节目《原创中国金曲榜》在首批加盟的近百所高校广播台中同步播出后引发了强烈反响，媲美正规专业电台的节目水准。加盟学校提供的精品节目中，DJ们精彩纷呈的主持风格，迅速缔造了惊人的高收听率，也引发了业内外普遍关注。

　　A8音乐CEO刘晓松表示，用电台节目的形式来占据校园音乐平台，就是要在学生受众群体里发挥出更大潜力，他表示，A8音乐计划在三五年内通过广播节目、大型落地活动、录音棚等形式入驻高校，联合国内百所高校建立高校原创音乐联盟，同时建立专业录音棚、联盟广播网，使学生的作品得到专业的录音、剪辑、制作及被包装和宣传推广的机会，将歌手、音乐人及听众之间的关系以“三位一体”的形式紧密融合，最终为A8音乐的数字音乐消费群体培养最强大的潜在用户和创作资源。

　　另一方面，“大学生电台联盟”也为全国数百家高校的良性互动，学生们的娱乐方式提供了广阔平台和出色体验。作为一个非营利性的高校广播站合作组织，“大学生电台联盟”旨在提高学校广播节目制作水准，培养储备广播人才，孵化学校原创音乐。自成立以来，联盟将利用各种方式不断发掘优秀的校园原创音乐，提升联盟成员广播台的节目制作水准，同时通过举办“全国大学生DJ大赛”、展播联盟成员台推荐的优秀自办广播节目等方式，为联盟成员间节目交流，提供一个更广阔的学习、分享、切磋，可以展示本校广播台特色的平台，打造出更多优秀的校园DJ及电台节目，并会定期组织校园主持人培训。

　　在A8音乐集团和数百所联盟成员高校的努力下，“大学生电台联盟”势将成为繁荣校园文化生活、推进精神文明建设的新平台，给全国大学生思想政治教育工作开创新形式、提供新载体、打造新平台，开发大学生创意资源，依托原创音乐，深入推进大学生创意作品的成果转化，并充分营造校园广播健康向上的文化氛围，发挥校园广播文化育人功能，不断丰富和满足青年学生日益增长的精神文化需求，在促进大学生德、智、体、美全面发展等方面做出积极的贡献。

　　作为国内备受关注的数字音乐行业老大，A8音乐今年可谓大动作不断，近日一举收购多米音乐和酷狗音乐股权更是震惊业界，业界认为，A8音乐此举将借助多米音乐在移动终端领域站稳脚跟，借助酷狗音乐完成在PC端数字音乐市场的扩张，“大学生电台联盟”则搭建起一个前景广阔的年轻受众平台，同时重点核心战略“音乐云”将通过长期战略累积为用户提供无限丰富的虚拟集中空间来存储音乐，随时随地透过任何设备检索或收听音乐。通过这一系列的突破性创新发展，A8音乐将顺利完成国内数字音乐市场的格局重组，牢牢奠定无线音乐领域的王者地位。
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