“音乐云”将使你便捷享受高品质音乐


(2012-1-18  深圳特区报)

“十七届六中全会的召开，极大鼓舞了我们文化创意企业，为A8音乐的发展注入了强劲动力”日前，A8音乐集团CEO刘晓松在接受本报记者专访时表示，在六中全会的东风下，A8音乐将凭借自身在数字音乐领域的特性及优势，坚持“文化+科技”的发展方向，积极通过A8音乐在互联网及移动互联网领域的技术、产品、运营、营销和服务等方面的丰富经验，进一步探索打造出一条可持续发展的音乐文化产业健康之路，更快速地推动我国音乐文化产业的发展与繁荣，努力开创新格局，为打造文化深圳贡献新的力量，增添新的光彩。
大力发展“音乐云”技术，推动文化与科技的融合
“文化乃一国之魂，中国参与国际竞争、中华民族要实现伟大复兴，不仅要有雄厚的经济实力，更要有强大的文化软实力”，刘晓松说，而今，文化越来越成为民族凝聚力和创造力的重要源泉，越来越成为综合国力竞争的重要因素，越来越成为经济社会发展的重要支撑。六中全会提出建设社会主义文化强国的宏伟目标，深圳描绘了建设文化强市、打造文化深圳的蓝图，A8音乐作为深圳市龙头文化企业，在推动深圳乃至中国的文化产业发展中有着义不容辞的责任。


刘晓松表示，近年来，从中央到地方都大力扶持和推动文化产业的发展，在推动文化产业创新发展方面做出了许多有益尝试。总部设立在深圳的A8音乐集团依托深圳得天独厚的创业环境及政策条件，在短短11年间迅速成长为全国数字音乐产业领头羊。在2011年5月，A8音乐集团正式被新闻出版总署纳入国家音乐产业基地并予以重点支持。自2000年创办，A8音乐已从一个纯粹的IT技术公司成为中国最大的数字音乐公司，成功探索出一种与众不同的现代新型音乐出版模式，成为了国内文化与科技相结合发展的企业典范。

“A8音乐是国内第一家以数字音乐概念上市的中国高新技术企业，A8音乐之所以能成功，关键是抓住了新世纪文化与科技相结合的这个大趋势，将新锐的科技与音乐文化创新相结合，使音乐产业发生了巨大的变化，打造了全新的音乐供应链”，刘晓松说，在2011年，A8音乐先后入股多米音乐、酷狗音乐，加强在移动互联网及互联网数字音乐领域的布局，进一步加大对数字音乐产业链的整合发展，现在，A8音乐将继续坚持科技文化发展，做大做强数字音乐产业。


刘晓松介绍，“音乐云”是A8音乐集团的一个长期战略，将通过为用户提供一个虚拟的集中的空间来存储自己的音乐，使用户可以随时随地、随心所愿的通过手机、PC、PAD、家庭音响等多种设备，便捷畅听享受高品质音乐。 “A8音乐将陆续推出可以自不同移动终端上共享音乐的音乐云服务，从而使消费者在数字时代能更轻松更便捷地享受音乐。”
多渠道发掘人才，从源头上推动中国原创音乐发展

“2011年以来，A8音乐进一步加大了中国原创音乐文化的发展力度，相继推出原创音乐人扶植计划、概念音乐合辑、第六届原创中国音乐大赛、大学生电台联盟等重大举措，在媒体和受众中引起了很大的反响。其中，校园原创大赛突破性地将发掘优秀人才的思路拓宽到了学生层面”，回顾过往，展望未来，刘晓松告诉记者，A8将多渠道发掘人才，从源头上推动原创音乐发展。


“零门槛起步的网络音乐原创平台，不仅能将风格各异的音乐展示给公众，更能体现广大群众的喜好与心声，并将原创与经典翻唱相结合，多层次多渠道发掘音乐人才”，刘晓松表示，在三五年内，A8音乐集团计划通过高品质广播节目、大型落地活动、录音棚等形式入驻高校，并联合国内超过百所高校建立起全国高校原创音乐联盟，同时建立专业录音棚、联盟广播网，为更多具有音乐才华与梦想的高校音乐爱好者提供展示自我和交流的全新平台。


此外，A8音乐集团将推出原创音乐人扶植计划，与以往唱片公司签约艺人收歌发片的模式不同，A8音乐集团将为内地唱片公司、歌手、所有创作人、线上用户牵线搭桥构筑创作人平台，在线上线下制作并推广作品，“通过概念唱片的发布，A8音乐集团集中了最有潜力的中文音乐创作者，通过线上征歌的形式，广泛征集音乐作品，实现了内地音乐产业的自我营销。”
助推音乐产业链的发展，迎接美好的音乐“春天”

“当音乐遇到移动互联网，我的音乐无处不在！音乐的春天将越来越近！”面对2012年，刘晓松表示，在移动互联时代，用户随时随地、跨终端聆听高品质音乐，希望音乐无处不在、随身相伴的需求已越发显著，这无疑给数字音乐产业带来了巨大的商机。


对于数字音乐的未来，刘晓松是乐观的。他满怀激情地介绍，移动互联网数字音乐市场未来将达到上百亿市场规模，将远远超过互联网音乐产业的增长速度，这预示着音乐的春天不久就会到来。当前，一些企业已纷纷以智能手机为突破口，加快布局掌上音乐消费市场。现在，A8音乐正快步加速音乐的创作源头和消费者的终点串联布局，“A8音乐对音乐领域的执着与梦想将不会改变，A8音乐将持续以‘我的音乐无处不在’为使命，积极抓住移动互联网时代的发展新机，通过自身的不断探索与努力，助推整个音乐产业链的发展，打造一个良好的生态环境，一起迎接美好的音乐春天！”

（网络链接：http://sztqb.sznews.com/html/2012-01/18/content_1906812.htm）
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