A8音乐刘晓松：“青松基金”今年仍以游戏为主
（2013-4-12腾讯）
腾讯科技讯 4月12日消息，2013全球移动互联网与智能终端高峰会于今日在深圳会展中心召开，A8音乐董事会主席刘晓松在会上演讲，刘晓松表示，A8音乐的“青松基金”去年投资了30个项目，有一半是游戏。今年，仍然会以游戏为主，同时会向音视频娱乐、电子商务、O2O项目开项目，投资的对象还是移动互联网上的天使阶段，决策非常快。
另外刘晓松称，A8音乐推出两个计划，去帮助APP发展，和APP一起共同发展。第一个是音乐的APP合作计划。第二个计划是手机游戏。
2013全球移动互联网与智能终端峰会将围绕行业发展焦点，就目前产业格局的变迁及未来趋势的发展、移动互联网新商业文明及社会影响力、全球化推广、移动互联网变现之道、创新与未来多个主题进行深入探讨。腾讯科技对大会进行全程直播。
以下为A8音乐董事会主席刘晓松演讲实录：
刘晓松：大家好！今天的会场比IT峰会要热闹，原因是大家对于移动互联网还是不明白，因为如果明白了，就不会再来了，没什么意思。
对于移动互联网而言，已经不是在讨论要不要去做的问题，而是要想怎么能赢？不管你是做产业链的哪一个环节，都要思考为什么你能赢别人？在这个过程当中，这个产业逐步成熟的时候，就像永福讲的，产业开始成熟、赚钱的时候，开始出现了分水岭。而这个过程当中，我们可以向传统产业去学习。
这是传统产业，大家能否区分出这两个产品是针对什么样的消费群的？我们做任何一个应用，是要提供给谁去用？你给他带来什么样的价值？为什么人家用你的，而不用别人的？
我们在看一个APP的时候，不能只看它的功能，这个时间已经过了！每一个行业中都有大的APP站住了脚跟，最少有几千万的用户。那个时候，市场是空白，所以就要通过一个功能，你可以说我做得比较快，性能更强大。但是在今天，如果你还去做这样的事情，那就已经太晚了！
我们看这个产品，很多的记事本中，为什么这个产品会脱颖而出？它提供的价值与别的记事本有什么区别？这家公司不是说给你提供记事本，它是在记录你的生活。你在去用这个产品的时候，会感觉到它跟你的情感关联，这是我用这个产品后第一次就感觉到的。我用了很多记事本，都觉得这些记事本在告诉你说，我又增加了一项功能，提高了性能。但是这个产品让我使用了以后一直用下去了。
我们看左边的产品卖的是什么？它的消费人群是哪一个用户群？这是一个相对比较年轻的女孩，它不是在卖化妆品，而是卖希望。它的消费群是30岁以上的女性，选的是20出头的模特。
右边产品希望卖给消费群的是自信，卖的是20岁的女孩。
所以，当我们在做一个APP的时候，今天再做APP如果没有在这个问题上想清楚，那么我们都会抱怨腾讯把我们的路都堵死了，没得做了。如果你从这个角度去想，会发现空间太大了。
我今天讲的是APP，A8做了什么呢？
我们推出了两个计划，去帮助APP发展，和APP一起共同发展。第一个是音乐的APP合作计划。它的主要内容是我们通过很大用户群，多米是A8旗下的应用，有1.5亿用户，它的功能很强。另外，你也可以从这个产品上看到它希望找到的用户群和它的价值主张、要传递的情感。我们做的调研很清楚，这个产品的用户群就非常喜欢它。那为什么还要做APP？因为我们觉得不够，还有非常多的音乐细分APP可以开发。而在这个细分的领域当中，我们愿意去跟各个音乐APP合作，可以用这个用户群来和你合作。
另外，A8音乐做了10多年的音乐，积累了大量的内容。
我们还有轻松基金，它可以提供基金。这是我们希望在音乐细分领域中，和各个开发者一起合作走下去的方式。
第二个计划是手机游戏。包括互联网游戏，我认为这些人是把中国的消费者挖掘得非常透的一个行业，应该向他们学习。而手机游戏是我认为移动互联网上现在看到的最接近成为一个成熟商业的模块，在这方面，我们有一个合作计划，和中国移动(微博)一起推出了美眉平台，里面的运营是A8音乐负责。我们在双方流量的基础上，加上比较便捷的计费模式和轻松基金的投资，来和各个手机游戏APP合作。
在这里，我占用一点时间给大家介绍一下“青松基金”。讲它的时候，讲一点对大家有启发的地方。我们在选择方向的时候，非常清晰自己的独立意见，过去一年，我们做得非常成功，这是基于我们对行业的判断。我们可以做很多事情，但是我们基本上判断去年的社交很危险。去年我们投资了30个项目，有一半是游戏。今年，仍然会以游戏为主，同时会向音视频娱乐、电子商务、O2O项目开项目，投资的对象还是移动互联网上的天使阶段，决策非常快。我们关注四一个方面，一是离钱更近。因为去年的互联网投资比较低迷，其中很重要的原因是大家看不到前途，很多人甚为广告的模式在手机上不成立，实际的情况也是发展得相对缓慢。他们赚不到钱，为什么要投资呢？所以投资者要想清楚，投了这个企业要让它熬到最后的天亮。创业者要想清楚，我怎么熬到天亮？早期的项目钱都不会多，用不多的钱怎么熬到天亮？这是创业者要想的。
所以除了离钱更近，还需要聚焦。传统产业给了我们非常清晰的提示，一定要把用户搞得特别精准。APP现在已经上百万，我相信上千万只是时间问题。在这种情况下，你要脱颖而出，必须聚焦。
另外是瘦马，不能把自己搞得太肥。如果一个公司每个月省1万元，它给企业带来的价值是什么？每年就是12万。那么，你再存一个PE，就是几百万。一个早期的公司总估价也不会太多，所以你每省1万元，实际上是带来了价值。所有的投资者都说要看人和团队，在这里，你要非常清晰的找到与你志同道合的人，愿意和你一起过草地的人。我最近看了一下，这些年来，这些互联网公司走到今天成功的，大部分的核心都是自己培养起来的。我不太相信，一个人有丰富的经验和知识，到另外一个地方，你就能把他用得很好。华为原来没有做手机，是做系统的，那么他为什么这么牛？因为他是华为培养起来的。这是很重要的，所以你一定要培养自己的团队和自己的人。
下面讲几个案例。一个是jing.fm，这是一个让你爱不释手的软件，我们发现这个创业者20出头，但是弹钢琴谈了20年，设计特别好，CE语言特别强，所以他特别能把设计产品时非常契合的深入用户中。
窄播，这个产品是通过选择可以听到你个人的各种资讯和内容，产品的设计非常强。
另外一个产品是江游的《街机三国》，创始人找我的时候说，我去年卖了自己的房子，今年“忽悠”进来我弟弟，他的房子也卖了。现在，我没钱了！我说你要做什么？他说我要说重度一点的页游。后来我们讨论这个项目的时候，花了一天时间。第一，这个人给你的感觉是他一定要把这件事情做成，决心非常大！第二、我们认为这非常好，当时市场上没有。而且这是趋势，能力没有问题。我们认为这靠他运气了。因为当时基金还没有成立，所以先借给他。基金成立时每个月亏20万，今天他的结算额是每个月1个亿。
我有一个O2O项目，让客户和理发师联系起来，这会很大的改变整个行业的生态。当一个美发师把自己的用户群都圈住的时候，他还要那个发廊干什么？这时所有的生态都会发生变化。就像姜昆老师讲的，就是这样的一个搭车，可能会改变很多人的生活，出现新的商机。
我今天讲的是APP，我也认为整个产业链当中APP是非常难做的，但是也是最精彩的，我喜欢！
谢谢大家！
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