刘晓松：抛弃“纯音乐”，音乐创业需要勇敢跨界
（2013-6-27钛媒体）
钛媒体注：本文作者为青松基金、A8音乐集团创始人刘晓松，主要内容则来自刘晓松在钛媒体TMT智库与首善音乐联合主办的音乐产业论坛上的分享，授权钛媒体整理并编辑发表。作为资深的投资人，又是跨界的音乐人，他的第一句开场白就是“咱们做音乐的太不容易了！”。是的，音乐创业者们大多还在付出阶段，并且这个产业距离收获似乎还有很远的距离。
不过刘晓松似乎很乐观的坚信，PC时代的免费模式，曾让音乐产业陷入困境，但移动时代给音乐产业带来了新“钱”景，而这很大程度取决于音乐创业者们的跨界能否成功，因为干音乐挣大钱，干纯的音乐挣大钱很难。
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A8音乐集团创始人，知名天使投资人刘晓松在钛媒体音乐产业论坛上
 
 
做音乐，真的要静下心来去做的。我本人参加过若干小范围的音乐行业交流活动，像今天这种非正式的交流，我觉得还是规模最大的一次。题目要讲讲音乐产业融资。就我个人来说，又做投资又做音乐，说句老实话，自己做音乐这件事情真没挣多少钱，反而投资我们还真挣了很多钱。幸亏在融资上面还不错，才有力量来坚持音乐这个事情。
但是，音乐这件事情是不是大家讲得那么悲观。我认为现在是一个大的机遇期，移动互联网这件事情来了，带来了很大的变化。
 
创作者已成受益者
我认为，音乐产业当中最终做音乐的这些写歌、唱歌这些人会最终受益，是这个行业真正赚钱的人。他们就像大地一样，咱们做的事儿就是种树，消费者在天上。所以说，如果这个产业看到作者群体收到钱了，那么这个行业就开始走向正规。那么，现在这个钱到了什么地步了呢？就我们自身的情况，大概一年5000万给到唱片公司。但是，唱片公司给多少给了创作者、给歌手我就不知道了；给的方式我也不知道。
我们相信，有A8音乐集团为代表的企业存在，存在肯定是有机会促成这件事情的。起码能让钱离这些创作人的口袋更近了一步。
 
“诺基亚模式”促进版权付费
鉴于付费土壤的不完善，业内一致认为，“向消费者收费”这件事暂且不提。但最起码现实是，钱已经给到了音乐公司手中——所以干音乐这些人，为什么有那么多钱给唱片公司，或者为什么给唱片公司？起码现实中发生了。其中移动互联网帮了大忙，因为在PC盛行的时代，（利益方）是抓紧不放的，直到智能手机出现才开始给（音乐公司）付费。
诺基亚最初实现了这一点，他们把这件事情交给摩托罗拉，在全球做了“乐随响”项目，赚了一些钱。不过，每台机器多挣20块钱，然后因为这个产品的存在（手机产品）可以增加20%的销售——这个差额会带来利润，而前期投入只有一半，最后挣钱了。
这就是诺基亚的模式。再发展到后面，唱片公司就开始谈手机端的版权（局限于海外四大）。但咱们国内的还是不行，索性，后来老宋（宋柯）搞了唱片委，能够把国内的版权方聚集起来。借用何彬（钛媒体注：何彬位中国文化产业投资基金执行董事，何彬分享的相关内容见链接http://www.tmtpost.com/45949.html）的观点，“产业得相对集中，这个局才好玩”，如果一千个人跟一千个人谈就没法谈了。
 
亿级格局已形成，机会在手机端
我经常碰到的情况是，唱片公司老板有一种心态：“我们跟谁都不授权，等着我们跟你打官司吧”。我认为这不是一个健康的态度。那么，什么才是健康的做法？
大家都不要学诸葛亮，都不要学三国，唱片公司是拥有版权方，应该去谈。我们（类似A8集团的原创音乐发行商）是该干活的人，是做服务的，只要把服务做好，把用户照顾好就可以了。只要拥有用户，就能把产业的框架做成了，把这个行业就推动了一步。一步一步地过去，才能形成好的生态。
我们现在大的格局还是在手机端，未来更是手机端。我有一个观点，今天特别火的事情我是不愿意做的。我特别愿意做的事情是今天不火，但是我估计五年后或者十年后会火的事情。因为今天火的事情，人家已经准备了四五年了，你这个时候杀进去，凭什么跟人家竞争。因此我们在手机端的布局，五年前开始做了。
今天最重要的是，亿级用户规模的格局基本上已经形成了，包括腾讯、多米等四家公司。市场规模使得购买版权的问题变得好谈了。
但前提是从内容端到服务端，一定要有好的生态，有了好的生态大家都能发展好。如果生态不好，出现了有些恶意地去做一些事情，或者直接就是盗版，那这个生态永远建立不起来。
 
创投建议：单纯做音乐不赚钱，去跨界吧
单纯地干音乐这件事情不容易，一定是要安静再安静才可以去做音乐。我可以告诉大家，干音乐挣大钱，干纯的音乐挣大钱很难。放眼全世界，挣大钱的很难。在国内，你可能会提到电信运营商。但是，运营商是做音乐的吗？！是干纯的音乐吗？！
做纯音乐的人，都想在这里面挣钱，这显得不现实；但投资人方面就会拒绝，我投你干吗？（规模）又不大，挣钱又很慢。音乐不像游戏行业，先烧钱之后几年就看清楚了。音乐行业，投资人看五年也看不出来。音乐这件事是一个慢活，你要想快点分钱，那你就出局吧，去干游戏。
如果不那么纯地来看音乐，还是效果很好的。游戏行业运营商做的彩铃业务就是例子。看起来是音乐，但是运营商说“我们这个手机功能配置跟音乐没关系，所以功能费不能组成”，因此，类似彩铃的模式，给版权方付得费非常少。所以不那么纯的时候，是需要创业者思考的。
不管是投资也好还是创业也好，给两个建议：
一个是专而美。你要把事做到极致，肯定能干成的。
二就是做跨界。如果把音乐当做“酒”来看，很多事儿就能迎刃而解；而当你天天盯着音乐，这件事很难成。
A8.COM原创音乐发行平台我们已坚持了快十年，虽然亏钱，但我们一直坚持做，希望能够给独立创作人搭一个推广发行平台。我们的青松基金，投资方式和其他的投资人比如徐小平等不太一样。我们这个团队重在研究，我们是静下心来研究细分；细分下来以后，很快决策。因为我们天天看这个行业的项目，因此现在可以快到三天之内肯定会给你一个答复：如果决定不投，也会告诉创业者哪一点不行，如果你能做到哪哪，那我们到时候再谈；如果要投，我们立刻就做。
我们决策非常快，三人投票两胜制。青松基金本着“投资优秀团队、创造伟大公司”的精神，定位于投资早期阶段（尤其是天使投资阶段）的互联网和移动互联网项目。自2012年成立以来，青松基金已投资近30个项目，重点关注领域为：移动游戏、品牌电商、娱乐应用、O2O项目等。
[bookmark: _GoBack]2012年投资规模达5000万，其中包括比较著名的在网页游戏当中排第一的《街机三国》。这个项目去年还在赔钱呢，现在一个月的流水1.2亿，一个月流水纯利润三千万。所以，还是一句话，如果对音乐没有那份忠诚，赶紧离开干别的去!
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